

60.008 / X

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. január 25. c s ü t ö r t ö k

bb.1. harmincezer perc tévéfilm, 120 játékfilm

i/jok/s/dg/a/hgy

1979. január 25.

„Uj, szinkronhangot, avat a pannonia filmstúdió, ahol most szinkronizálják a tv számára a filmszínházakban már játszott, az Iszákosok utcája, című amerikai produkciót. az ismert színészek - tyll attila és bánhidi lászló - mellett ezuttal első ízben áll a mikrofon elé - bösörményi géza filmrendező. nem teljesen ismeretlen számára a színész-szerep, filmekben epizodista már volt.

a pannonia filmstúdióban egyébként 1954 óta készítik a filmek szinkronjait. a megépítésekor évenként 100 film, hangosítására, tervezett négy és az azóta épült egy új műterem már régen kinőtte magát; 1978-ban harmincezer percnyi tévéfilmet, mozi és mintegy 120 filmet láttak el magyar hangokkal, ami összesen 300 játékfilmnek felel meg. gond, hogy az öt szinkron műterem egyikét - teljes felújítás céljából - hamarosan bezárják. a maximális helykihasználás érdekében ezért ezekben rendszeressé válik az eddig csak alkalmoszerű hárommunkásos munka./mti/

bb.2. van már elég kézimunkafonal

i/ol/tr/pp/a/hgy

1979. január 25.

nem hiánycikk már a kézimunkafonal. termelését a pamutnyomóipari vállalat oly mértékben fokozta, hogy az idén várhatóan elérheti a 400 tonnát is. így még a legkeresettebb himzőfonalakból - perléből, gyöngyfonalból és mátrából - is elegendő jut majd az üzletekbe. előfordulhat persze, hogy egy-egy színárnyalatból, vagy minőségből időszakonként még itt-ott kevesebbet kínálnak, de az egészében megnyugtatónak ígérkező ellátás - nem csekély eredmény.

a kézimunkázás rövid idő alatt széles körben felvirágozott hobbyja egy-két évvel ezelőtt még nagy gondot okozott a fonalellátóknak. pamutból és műselyemből készülő himző- és horgolófonalak gyártásával hazánkban ugyanis csak a pamutfonóipari vállalat foglalkozik. így az erőteljesen fellendült kereslet arra készítette az egyetlen termelőt, hogy 1978-ban - 1977-hez képest - szokatlanul nagy mértékben, 85-90 százalékkal növelje az ilyenfajta kézimunkafonalak termelését.

az idén készülő kézimunkafonal-mennyiség jelentékeny részét a népművészeti szövetkezetekben használják fel. a leggazdagabb színválasztékot a matyóföldiek kérik. szint és színfinomságot tekintve a kézimunkafonalak számtalan változata készül a pamutfonóipari vállalat újpesti és nagyatádi gyárában. átlagosan 150 kilógramm fonalat festenek egyszerre, s ezen belül a gyárilag festhető legkisebb mennyiség: 15 kilógramm. ilyen adottságok mellett sok gonddal jár a megrendelők választék igényeinek és a hatékony termelés érdekeinek összehangolása. a termelők megítélése szerint azonban - megfelelő munkaszervezéssel - az idén megoldódnak a gondok. különösen fontos a szövetkezetek igényeinek kielégítése, mivel a hagyományosan szép magyar népművészeti munkák igen kelendők külföldön. így a fonalszállítások megkivánt összetételű teljesítésével jó exportbevételhez segíthetik hozzá a népművészeti szövetkezeteket.

/mti/

/.-

- 2 -

bb.3. február 1-től: élő telefondoktor

i/-táv/dg/pá/a/hgy

1979. január 25.

„kedves érdeklődő! egészségével kapcsolatos problémáját, kérdését elmondhatja... tessék kérdezni, levélben válaszolunk... február 1-től így köszönti a fővárosi egészségnevelési központ új szolgáltatása: az élő telefondoktor azokat a telefonelőfizetőket, akik a 403-345-ös számot fel tárcsázzák. az élő telefondoktor hétköznaponként a kora esti órákban áll majd a „páciensek” rendelkezésére. a tomatá rögzíti az egészségükkel tördők kérdéseit, amelyet jel-igével tehetnek fel. a berérkezett kérdésekre orvosok, pszichológusok és gyógyszerészek válaszolnak és a jeligés válaszleveleket tíz napon belül a magyar hirdető felszabadulás téri irodájában helyezik el. a válaszokat tehát a telefonálók - a telefondoktorra hivatkozva - ott vehetik át. az élő telefondoktor természetesen nem vállalkozik távgyógyításra; a szakembereknek az a céljuk, hogy a hozzájuk fordulóknak személyre szóló, konkrét választ adjanak a helytelen-helyes életmóddal, az egészséges magatartással kapcsolatban.

változatlanul hívható lesz a jövőben - a 172-111-es telefonszámon - a „hagyományos” telefondoktor is, amely immár tíz éve szolgálja az egészségnevelést. három-öt perces „műsorait” naponta délután 5 órától másnap reggelig vasárnap pedig egész nap meg lehet hallgatni. az érdeklődés iránta változatlanul nagy, hetente 3-6 ezren tárcsázzák az ismert számot. a hetenként változó, rövid egészségügyi felvilágosító előadások mindig egy-egy aktuális kérdéssel foglalkoznak. a jövő héten például - vesztelességgel kapcsolatos egészségügyi ismeretekről ad számot a telefondoktor./mti/

bb.4. ipari-kereskedelmi pályaválasztási sorozat az uttörő-áruházban

i/kf/pp/a/hgy

1979. január 25.

a könnyűipar és a vele szorosan kapcsolatban lévő kereskedelem három szakmájával ismerkedhetnek meg az érdeklődők, a vásárlók, a környékbeli általános iskolák megírt VII. és VIII. osztályos tanulói az uttörő áruházban kezdődött pályaválasztási kiállítás sorozaton.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.4./ ipari-.....folyt./-a

a könnyűipari minisztérium, a belkereskedelmi minisztérium és a fővárosi tanács támogatásával, a szakmunkásképző iskolák közreműködésével állították össze a kombinált kiállítás anyagát. a bemutató február 1-ig a bőripari, február 8-17. között a textilipari, utána pedig március 3-ig a papír-és nyomdaipari szakma lehetőségeit ismerteti, szemlélítve azt, hogy mit, hol, hogyan tanulhatnak meg, s az iskolaelvégzése után milyen képesítéssel állhatnak munkába a fiatalok. mindhárom kiállítással párhuzamosan rendezik meg a rokon kereskedelmi szakma tájékoztató jellegű bemutatóját, s a gyakorlatban az áruház osztályain - láthatók az érintett szakmák végtermékei is./mti/

bb.5. próbajáraton a csehszlovák villamosok

1/-don/mm/bc/a/hgy

1979. január 25.

a bkv budafokiforgalmi telepéről már kifutott a sínpályára a két csehszlovák gyártmányú villamos. a 41-es vonalán, budafok és kamaraerdő között járnak - éjszaka. a tervek szerint a jövő hét elejétől már nappal is feltűnnek budán. a szerelvényeket bekapcsolják a menetrend szerinti közlekedésbe, s ezzel megkezdődik az igazi próbajárat. a villamosok a móróczi zsigmond körtér és a kamaraerdő közötti útvonalon vizsgáznak - utasokat természetesen nem szállítanak. a járművek ugynevezett műterhelést kapnak: hét és fél tonnányi homokzsákkal, vasöntvényel rakják meg őket. csehszlovák és magyar szakemberek közösen győződnek meg a villamosok, tudásáról, mérik teljesítményét, gyorsulását, a megállóba érkezés, illetve az indítás műszaki jellemzőit. például a fékek és az ajtók működéséből a biztonságot állapítják meg.

a tátra villamosok összesen 20 ezer kilométert futnak. minden ezer kilométer megtétele után megvizsgálják a gyorsan kopó alkatrészeket, így a sín-és a dobféket, az áramszedőcsuszót, a kerékabroncsot és a motor-szénkeféket; 3000 kilométer után szervízen vesznek részt.
/folyt.köv./

- 4 -

bb.5./ próbajáraton.....folyt./-a

a próbajárat várhatóan 70 napig tart. ha jól vizsgáznak, forgalomba állítják, s belső és külső vonalakon egyaránt kipróbálják a villamosokat. utasokat szállítanak a 12-es, és a 14-es vonalán a marx tér és újpest, illetve rákospalota között, s a budafoki forgalmi teleptől a moszkva tér irányába közlekedő villamosok vonalán. a belső városrészekben a villamosok terhelését, a peremkerületekben pedig sebességét regisztrálják. a szerelvények végleges útvonalát csak a próbajárat után jelölik ki.

gyene László, a bkv üzemeltetési igazgatója elmondta, hogy az esztendő végéig 70 tátra érkezik a szomszédos testvéri országból, s ezzel felgyorsul a budapesti villamosrekonstrukció. a cél az, hogy a hév-vel együtt a sárga szerelvényeket is a felszíni gyorsvasuti hálózat részévé tegyék. az utasszámlálások során ugyanis megállapították, hogy legtöbbször villamossal érik el az uticélt. a villamosvonalakon évente átlag 700 millióan utaznak. a járművek átlagsebessége jelenleg 14-18 kilométer, s ezt 20 kilométerre kívánják növelni. a 2-es, a 4-es és a 6-os villamosok - a megvalósított forgalomszervezéssel - már elérik az óránkénti 20 kilométeres sebességet, a tátrák pedig - nagyteljesítményű motorjaikkal - kifejezetten alkalmasak a gyorsutasszállításra. a rekonstrukcióval jelentősen javul a tömegközlekedés, ugyanis a villamosok átlagsebességükkel felzárkóznak az autóbuszokéhoz./mti/

bb.8. tökmagköpesztés az őrségi falvakban

Lér/kz/a/hgy

1979. január 25.

a tökmagolaj, amelyet az érett tök magjából sajtolnak, vas megye egyik tájegységén, az őrségben, ma is általánosan használt ételízesítő. az ősszel összegyűjtött tökmagot megszántják, s a téli estéken, köpesztik, a szomszédok, rokonok, jóbarátok egymásnak segítve végzik ezt a munkát. a száraz magot reggel melegvízzel meglocsolják, majd ruhával leterítik. este gyülekeznek a köpesztők, akik a megpuhult tökmagot megfosztják a külső kemény buroktól. e munka egyuttal szórakozás is a falvakban. az utolsó köpesztési napon áldomást tartanak. ilyenkor diós-mákos és tökmagos kalácsot illik megvendégszolgálni a segítőknek./mti/

- 5 -

bb.6. február 19-től : kortárs balettművészeti találkozó - a szocialista országok első nemzetközi táncművészeti seregszemléje budapesten

1 mir/tr/p bc ngy

1979. január 25.

interbaletti, 79 címmel február 19-től hazánkban rendezik meg a szocialista országok első balettművészeti találkozóját. a táncművészet e kiemelkedő nemzetközi seregszemléje - amelyre bulgáriából, csehszlovákiából, kubából, Lengyelországból, az ndk-ból, romániából és a szovjetunióból várnak vendégegyütteseket - lesz az első alkalom arra, hogy a bemutató közönsége mellett a találkozón résztvevő csaknem 400 művész és táncművészeti szakember is megismerje a testvérországok legújabb táncművészeti törekvéseit.

a főként bemutatókból álló rendezvénysorozatnak zömmel a fővárosi operettszínház lesz a színhelye, ahol több mint egy héten át naponta más-más ország táncművészeti együttesei, közöttük nyolc külföldi és két hazai társulat művészei mutatják be az utóbbi években született, újszerű művészeti megoldásokon alapuló produkcióikat.

a találkozón színpadra lépő társulatok sorában elsőként - a megnyitó napján - a pécsi balett együttesének eck imre és tóth sándor koreográfiáiból összeállított műsorát láthatják az érdeklődők. ezután a külföldi együttesek bemutatói következnek. közöttük a szovjet táncművészet képviselőjében a tallinni estonia opera-és balett színház uegyüttese - jaroslaw iwaskiewicz lengyel író filmen is feldolgozott „mater johanna„ című nagyszerű regénye alapján koreografált - egész estét betöltő táncjátékot mutat be. bulgáriából a szófiai arabeszk táncstúdió lesz a vendégük: előadásában egyebek között bolgár legendákat megelevenítő kompozíció is színre kerül. csehszlovákiából a prágai rokokó színház kamara együttese és a pozsonyi szlovák nemzeti színház balett-társulata közös műsorral lép a közönség elé: a prágaiak dvorák, janáček és kores pavel egy-egy szerzeményére komponált balettel, a pozsonyi művészek pedig saját koreográfusaik műveit mutatják be. kuba táncművészetét a programban a kubai nemzeti balett társulata képviseli: az ismert lorca mű, a „bernarda alba háza„ alapján, és a kortárs olasz zene kiemelkedő egyénisége, luigi nono „genesis„ című szerzeményére készült koreográfiákat mutat be. a lengyel táncművészet új törekvéseiből a pozsonyi lengyel táncszínház ad izelítőt kortárs lengyel zeneszerzők - penderecki és w. kilar - műveire készült koreográfiák bemutatásával. az ndk-beli táncosok előadásán a berlini staatsoper balettegyüttesének balanchine koreográfiákból álló műsorát tekintheti meg a közönség, arról pedig, hogy románia táncművészetét melyik együttes, és milyen műsorral képviseli, a napokban döntenek.

/folyt köv./

-6-

bb.6. /február 19-től.....folyt/p

a rendezvénysorozat utolsó előadására február 28-án, az erkel színházban kerül sor. itt a magyar állami operaház balettegyüttese seregi lászló és fodor antal koreográfiáival lép a vendégek és a közönség elé. a külföldi együttesek fővárosi bemutatóik mellett néhány vidéki városba is ellátogatnak. a legtöbb vidéki bemutató pécsétt lesz, ahol a bolgár, a cseh és a szlovák, a kubai és a lengyel balett-társulat tart előadást, míg a tallinni művészek győrött, az ndk társulata pedig miskolcon lép fel.

a találkozó programjába a tervek szerint a magyar televízió is bekapcsolódik, s a fesztiválon résztvevő együttesek előadásain készült felvételeket tűz műsorára. a bemutatókat követően hazai és külföldi táncművészeti szakemberek - kritikusok, esztéták és koreográfusok - részvételével a magyar táncművészek szövetsége kétnapos elméleti konferenciát rendez a táncművészet időszzerű esztétikai kérdéseiről. /mti/

-.-

bb.7. „tatarozzák„ a madárszállót

szé/is/p ngy

1979. január 25.

az országos természet és környezetvédelmi hivatal minden évben szabályozza a nádaratást a kis-balatonon. a nádaratók itt igyekeznek a lehető leghamarabb befejezni a munkát. csak a madárszálló legszükségesebb „tatarozását„ végzik el. a fészkelőhelyeken zömében meghagyják a nádat, és szakaszos forgórendszerben csak a terület egynegyedében vágják le a szálakat, jobbra természetfelújítás céljából.

a rezervátumban háborítatlan csendet, zavartalan környezetet nyújtanak a vándormadaraknak. ez évben fokozottan törekednek arra, hogy ellensúlyozzák a civilizációs ártalmak miatt tavalyi élelt előfordult madárpusztulást. az erős tél ellenére idén is korán „szeszonyításra„ számítanak, és valószínűnek tartják, hogy márciusban a madarak többsége visszatér. a megfigyelők tapasztalatai szerint távoli országok tavairól is a kis-balatonra költöznek a kormoránok. kontinensünkön már csak itt tartózkodik nagyobb számban ez a madárfajta. a kormoránok tanyáját az idén is érintetlenül hagyták a kis-balatonon. /mti/

-.-

-7-

bb.9. mórícz-fordítók nemzetközi tanácskozása, nyári egyetem móríczről, színházi napok nyíregyházán - a mórícz centenáriumi szabotcsi programja

kal/is/p hgy

1979. január 25.

Elkészült a mórícz centenáriumi év szabotcs-szatmár megyei programsorozatának tervezete. a megye nagy irófia születésének 100. évfordulója tiszteletére számos nemzetközi és országos jellegű rendezvénynek ad otthont szabotcs-szatmár és székhelye. június 10-15 között nyíregyházán rendezik meg a mórícz fordítók nemzetközi tanácskozását. ebből az alkalomból bibliográfia lát napvilágot a szocialista országokban megjelent mórícz-művekről, s szemelvény-gyűjteményt is összeállítanak a mórícz-alkotások külföldi fogadtatásáról, visszhangjáról.

július 2-án az író szülőfalujában, tiszacsécsén megnyitják az újjáalakított mórícz emlékházat. a család egykori otthonát idős mesteremberek közreműködésével eredeti állapotában állítják helyre. a helyiségeiben levő mórícz-relikviákat a megyei múzeum igazgatóságának szakemberei újabb emlékekkel gazdagítják, s így belülről is szinte újjászülettek a régi mórícz-ház. a centenáriumi alkalmából avatják fel szülőhelyén az író mellszobrát.

mórícz munkásságának méltatására szentelti tíz napját augusztus 1-től a nyíregyházi honismereti nyári egyetem is. ugyan- csak nyíregyházán kerül sor a színházi napok eseményeire, amelyek keretében a fővárosi nemzeti színház a kaposvári csiki gengely színház és a debreceni csokonai színház társulata adja elő mórícz zsigmond egy-egy alkotását: a „nem élhetek muzsikaszó nélkül”, „-t, a „rokonok”, „at és a „sátán”, „t.

az évforduló tiszteletére a nyíregyházi filmszínházban ünnepi filmvetítést rendeznek, a megyei tanács irodalmi és képzőművészeti pályázatokat ír ki, a tit megyei irodalmi szakosztálya pedig az író életművét ismeretterjesztő előadássorozatot rendez a megye településesein./mti/

bb.10. huszmillió poroton téglá bátaszékről

blb/is/p hgy

1979. január 25.

a családi és kétszintes házak építéséhez kiválóan alkalmas, hő- és hangszigetelő poroton téglá tömeges gyártását kezdték meg a baranya-tolna megyei tégláipari vállalat bátaszéki cserép- és vázkerámia gyárában. a fűtési energiát megtakarító új téglából huszmillió darabot készítenek az idén, s a bátaszéki tapasztalatok alapján a tégláipari tröszt három másik vidéki gyárában is megkezdik próbagyártását.

a bátaszéki üzemben tavaly rendezték be a könnyű, lyukacsos téglá gyártásához szükséges, speciális automata gépekkel felszerelt polisztronil gyöngyhabsító üzemét. az újfajta téglá formázása előtt polisztronil gyöngyöt habosítanak, azt belekeverik az agyagba, s az égetés után apró lyukacsok maradnak a téglában. ezekben tárolódik a meleg levegő, s így csökkennek a fűtési költségek./mti/

-8-

bb 11. budapesten tartja alakuló ülését a bvt fejlődési munkabizottsága

i ma/pá bc bzös hgy

1979. január 25.

hétfőn budapesten tartja alakuló ülését a béke-világtanács fejlődési munkabizottsága - mondta laukó károly, a bvt titkára, az mti munkatársának adott nyilatkozatában. a bizottság megalakulását a fejlődő világ egyre növekvő jelentősége is indokolja, ugyanakkor budapest kiválasztásával a magyar békemozgalom képviselőinek több évre visszanyúló jelentős szerepét is elismerik.

a békemozgalom 30 éves fennállása óta szüntelenül egyik központi feladatának tekintette a felszabadító mozgalmak és a fejlődő országok ügyének támogatását. az enyhülés, a béke ügye ma is elválaszthatatlan a fejlődő országok felemelkedésétől, még meglévő függőségi hátrányuk leküzdésétől. a béke, az enyhülés teremti meg az afrikai, az ázsiai és a latin-amerikai népek felemelkedésére alkalmas világpolitikai és világgazdasági környezetet. ugyanakkor az is igaz, hogy a fejlődő világ államainak gazdasági függetlensége és nemzetgazdaságaik fejlődése nélkül nem jöhet létre tartósan békés, stabil világrend. a jövőben még egyértelműbbé válik ez a megállapítás, hiszen 2000-re a föld hét és félmilliárd lakójából öt és félmilliárd a fejlődő országokban él majd.

a nemzetközi békemozgalom az új munkabizottság megalakításával még inkább össze kívánja fogni az erőket a függetlenségért és önállóságért küzdő országok, mozgalmak támogatására, a politikai és a gazdasági fejlődés segítésére. a bvt és a fejlődési munkabizottság továbbra is mozgósítja a nemzetközi közvéleményt a nemzetek közötti igazságos, kizsákmányolás nélküli gazdasági kapcsolatok megteremtéséért, és igyekszik elősegíteni a fejlődő országok közötti szolidaritást. tevékenységében szervesen kapcsolódik a fegyverkezés elleni küzdelem a harmadik világ országainak gazdasági felemelkedéséhez nyújtott erőlkölcsi, politikai segítséggel, hiszen a hadi arzenál növelése óriási anyagi és szellemi erőket költ le. emellett a gyarmatosítás maradványainak felszámolására, az újgyarmatosítás elleni harcra, a faji megkülönböztetés elleni küzdelemre mozgósítja a világ békeszerető erőit.

a nemzetközi békemozgalmon belül az országos béketanács, a magyar mozgalom is jelentős szerepét vállalt és vállal a fejlődő országok ügyének támogatásából. három évvel ezelőtt budapest adott otthont a fejlődési világkonferenciának, s a bvt tanácskozásain, kiemelkedő jelentőségű nemzetközi konferenciákon, szemináriumokon számos dokumentumot, javaslatot dolgoztak ki, illetve tettek békemozgalomunk képviselői.

/folyt. köv./

7.45/bzs

- 9 -

8⁵⁵ VG

bb 11. /budapesten tartja ... 1. folyt./bzs

neves magyar tudósok vették ki részüket a fejlődő világ helyzetét, a továbblépés lehetőségeit feltáró munkából. a magyar békemozgalom tehát - összhangban a párt- és a kormány külpolitikájával - következetesen képviselte a harmadik világ államainak igaz érdekeit, amelyek érvényesítése elválaszthatatlan az enyhülés, a békés egymás mellett élés politikájától.

a nemzetközi békemozgalom fontos eseményét jelentő alakuló ülést követően - kedden és szerdán - az obt fejlődési munkacsoportja, a magyar tudományos akadémiaival együtt, két-napos szemináriumot tart. a béke, a harmadik világ fejlődése, és egy demokratikus nemzetközi gazdasági rend megvalósulásának akadályai címmel megrendezendő tanácskozáson részt vesznek a bvt leendő fejlődési munkabizottságának afrikából, ázsziából, amerikából és Európából várt tagjai. a szemináriumra meghívták a nemzetközi újságíró-iskola magyarországon tanuló, fejlődő világbeli hallgatóit is. bognár józsef akadémikus, az mta világgazdasági kutató intézetének igazgatója mond megnyitót, majd kende istván egyetemi tanár, az obt elnökségi tagja, az imperializmus új stratégiája a béke és fejlődés ellen, címmel, szentes tamás, az obt fejlődési munkacsoportjának elnöke pedig a tőkés világgazdaság válságáról, belső egyenlőtlenségeiről, és a harmadik fejlesztési évtizedről tart referátumot. a legfontosabb kérdéseket a szeminárium két szekciójában vitatják meg, s a vita tapasztalatait plenáris ülésen összegzik. /mti/

--

bb 12. járási szakorvosi rendelő épül dabason

bam/mné/is bzs hgy

1979. január 25.

a pest megyei járóbetegellátás régi gondját hivatott megoldani az az új járási szakorvosi rendelőintézet, amelynek építését az idén kezdték meg dabason. a nagyközség központjában kapott helyet a mintegy 30 millió forint költséggel készülő 17 munkahelyes rendelőintézet. a kivitelező - az agroép - már az elmúlt év végén megkezdte a felvonulást, s azóta elvégezte a tereprendezést is. a kétszintes épületben a hagyományos szakrendelések mellett fizioterápiás kezelésekre, a reumatikus megbetegedésben szenvedők vizsgálatára és kezelésére is lehetőség nyílik majd. az intézményben korszerű laboratóriumot alakítanak ki. az egyes rendelőket a legújabb hazai és külföldi felszereléssel látják el. a tervek szerint a rendelőintézetet 1980-ban átadják rendeltetésének. /mti/

--

7.50/bzs

g^o UG

- 10 -

bb. 13. újabb levegőszennyező „gócokat,, szüntetnek meg borsodban

kör/is/rj hgy

1979. január 25.

újabb összegeket utalt át a borsod megyei tanács a területi levegőtisztaság-védelmi alaptól a legtöbb szennyeződést okozó vállalatoknak a porártalom megszüntetésére. csaknem tízmillió forinttal támogatja a megyei tanács a hegyaljai ásványbánya mádi őrlőüzemét. az őrlőműből kikerülő por vastagon lepi be a környéken lévő szőlőültetvényeket. ennek megszüntetésére az őrlőberendezéseknél ugynevezett vizes- valamint zsákos porszűrőket építenek be, melyekkel a levegőszennyeződést és a környezeti ártalmat a megengedett értékek alá csökkentik.

támogatják az őzdi kohászati üzemeket is a nagyteljesítményű kohógáz-elégető fáklya létesítésében, amellyel a szénmonoxidot valamint kéndioxidot tartalmazó és a város levegőjét szennyező gázokat égetik el. ezzel elsősorban a város sűrűn lakott negyedeinek levegőszennyezettségét mérséklik majd.

segítséget nyújtanak a rendelkezésre álló pénzeszközökből a nyékládházi aszfaltkeverőtelep porártalmának megszüntetéséhez is. a telepen a miskolci közuti építő vállalat a tokaji vas- és fémipari szövetkezetben gyártott zsákos porszűrő berendezést szereli fel.

a borsod megyei tanács anyagi támogatásával borsodban 1971-től mostanáig több mint háromszázmillió forint értékű levegőtisztaság-védelmi berendezést szereltek fel. /mti/

--

bb. 14. előregyártott szennyvíztisztító telepek szovjet típusútervek alapján

end-is/rj hgy

1979. január 25.

előregyártott szennyvíztisztító telepek típusterveit vette át a keletmagyarországi vízügyi tervező vállalat. a tervek között különféle változatok szerepelnek a napi 2700 köbméteres teljesítményű berendezések tervétől a 25 000 köbméteresek dokumentációjáig.

a szovjet tervek alapján épülő tisztítótelepek nagy előnye, hogy egy blokkban oldják meg a teljes víztisztítási folyamatot, szerkezeti rendszerük nagymértékű előregyártást tesz lehetővé és kezelésükhöz kevesebb emberi munkaerőre van szükség. az első szovjet tervek alapján készülő hazai szennyvíztisztító telepet - napi 2700 köbméteres teljesítménnyel - tiszakécske nagyközségben építik fel.

/folyt.köv./

8.05 rj

g^o UG

- 11 -

bb. 14. / előregyártott... 1. folyt./rj

dokumentumait a moszkvai giprokommunvodokanal szállítja. a továbbiakban az észak-budapesti és a zalaegerszegi szennyvittisztító telepeket is szovjet tervek alapján kívánják felépíteni. az ország legnagyobb, észak-budapesten épülő szennyvittisztító telepe teljes kiépülése után naponta 560 000 köbméter szennyvíz tisztítását végzi majd el. /mti/

--

bb. 15. új szövetkezeti abc-k pest megyében

bam/mné/rj is hgy

1979. január 25.

a pest megyei fogyasztási szövetkezetek a korábban megkezdett hálózatfejlesztési beruházásaik befejezését tekintik ideiglenes legfontosabb feladatuknak. terveik szerint hat abc áruházzal készül el 1979-ben - tápiószelén, zsámbékon, pécelen, ceglédbercelen, törtelen és süllyápon -, összesen mintegy 4 000 négyzetméter alapterülettel. ezzel a fejlesztéssel 40-re növekszik a szövetkezeti abc üzletek száma pest megyében. pilisborosjenőn vegyesboltot, maglódon cukrászati termelő üzemet adnak át rendelkezésére, s még az idén elkészül az áfészek zsámboki, váci és nagyköröszi felvásárló telepe. a beruházások jelentős része házi kivitelezésben valósul meg, így az átlagosnál olcsóbban és gyorsabban készíthetik el az új létesítményeket. /mti/

--

bb. 16. felújítják a borsodi hőerőmű kazánjait

hag/rj is hgy

1979. január 25.

megkezdtek a kazincbarcikai borsodi hőerőmű több mint husz éve dolgozó hatos számú kazánjának rekonstrukcióját. az üzemben az ötödik ötéves tervben tíz széntüzelésű kazán rekonstrukciójára kerül sor. az óránként együttesen ezer tonna gőzt adó kazánok felújításával biztosítják, hogy a sajtó völgyében levő nagyüzemek elektromos és gőzigényét a hőerőmű további husz évig egyenletes színvonalon tudja kielégíteni.

/folyt.köv./

8.08 rj

-12 -

9¹⁰ CG

bb. 16. / felújítják... 1. folyt./rj

az 1950-es évektől működő borsodi hőerőmű az induláskor kialakított kétszáz megawatt teljesítményével hazánk egyik legnagyobb és legkorszerűbb áramtermelő üzeme volt. az erőmű szerepe azonban az utóbbi években megváltozott, korszerűbb és nagyobb teljesítményű egységeket építettek, amelyek tüzelőanyagként többnyire olajat és gázt használnak fel. a kazincbarcikai üzem az áramszolgáltatás mellett a szomszédos üzemeknek, így például a borsodi vegyikombinát pvc iii gyára számára óránként csúcsidőben csaknem hatszáz tonna gőzt szolgáltat. a mostani rekonstrukció lehetővé teszi, hogy ebben az üzemben a szénhidrogénekkel mintegy háromszor olcsóbban, széntüzeléssel állítsanak elő elektromos energiát és gőzt.

a rekonstrukció részletes menetrendje szerint az elsőként leállított négyes számú kazán üzembeállt, és folyamatban van az ötös számú gőztermelő egység felújítása is. a továbbiakban egy-egy kazán felújítását követően kerül sor az újabbak leállítására. a felújított és már üzembe állt négyes számú kazán „munkatapasztalatai”, már kielégítőek, és igen jól vizsgázott az első beépített portleválasztó egység is. a berendezés a tervezett nyolcvanöt százalék helyett több mint kilencvenkilenc százalék port és pernyét szűr ki óránként a távozó füstgázokból és a korábbi hétszáz kilogram helyett most csupán mintegy tizenöt kilónyi szilárd anyagot „pipál ki”, a felújított kazán a környezetébe. a kazánpark teljes rekonstrukciója után a megépítésre kerülő elektromos portleválasztók a környezetvédelmi előírásokat messze „túl teljesítve”, az engedélyezett koromnak és pernyének csak egy töredékét bocsátják majd ki a levegőbe. /mti/

--

bb. 17. apritékból farostlemezt

han/rj kz hgy

1979. január 25.

sikeres kísérletsorozat eredményeként, ezévtől bővíti a termelésbe vont fajták körét a mohácsi farostlemezzel: megoldották az akác, a feketefenyő és a bükk feldolgozását farostlemezzel céljára. fogadják továbbá az erdei apritékot, amire jó együttműködést alakítottak ki a mecseki erdő és feldolgozó vállalattal. az erdőszet új, termelőkény géppel mindjárt az erdőben, a kitermelés színhelyén forgácsot aprítja a rönk formában nem hasznosítható fát. a legkisebb ág sem megy veszendőbe. így szállítja a forgácsot mohácsi gyárba.

/folyt.köv./

8.15 rj

-13 -

9³⁰ CG

bb. 17. / apritékból... folyt./rj

a két évtizede működő és többször fejlesztett dunaparti gyár alapvetően arra hivatott, hogy erdeink egyéb célra alkalmatlan, alacsony értékű fáiból készítsen jó minőségű farostlemezt. ehhez mindenkor olyan alapanyagot dolgoz fel, amelytől még seholy világon ilyen célra nem használtak. amikor a termelés megindult, a lágylombosok közé tartozó nyárfából, fűzből, fenyőhulladékból préseltek farostlemezt. mire felépült a legújabb gyártóvonal, kidolgozták a keménylombosok családjába tartozó cserfa felhasználási technológiáját is. időközben azonban változott a helyzet az alapanyag körül, kiderült, a fűz, a nyár sok célra használható, különösen megnőtt irántuk a fejlődő papíripar érdeke. a múlt év végén befejezett kísérlet tette tehát lehetővé, hogy ezeket a fajtákat átengedjék a papíriparnak. ugyanakkor saját alapanyagellátásukat is biztosították, stabilizálták.

az 1979-ben tervezett 93.000 köbméter farostlemez elkészítéséhez mintegy 400 000 köbméter fát használnak fel. ennek csaknem az egyharmada lesz ujonnan kikísérletezett fajtája, illetve vágástéri apríték.

magyarországon a becslések szerint évente több millió köbméter hulladék keletkezik a fafeldolgozás során. a gyár továbbiakban, folyamatosan egyre többet akar ebből a koncentráltan található nyersanyagból bevonni a farostlemez gyártásba. /mti/

--

bb.18. minigaléria körmenden

Lér/rj kz hgy

1979. január 25.

minigalériát nyitott a vas megyei fényképész és szolgáltatási szövetkezet a megye legújabb városában körmenden. a nagyforgalmu 8-as számú főközlekedési út mentén lévő város legszebb utcájában, a rákóczi úton lévő kiállító-teremben a szövetkezet dolgozóinak felvételeit mutatják be, de tervezik, hogy még ebben az évben a miskolci, a pécsi és a keszthelyi fényképészek legjobb munkáival is megismertetik az érdeklődőket. /mti/

--

8.25 rj

-14 -

9³⁵ UG

bb. 19. megkezdtek a folyékony műtrágya kísérleti gyártását péten
bév/rj kz hgy

1979. január 25.

megkezdődött a folyékony műtrágya kísérleti gyártása a péti nitrogénműveknél. a gyár meglévő karbamid és pétisó üzemek be rendezéseit egészítették ki és tették alkalmassá a mezőgazdaság által igényelt folyékony talajtáplálék előállítására. az új termék 28-30 százalékos arányban tartalmaz nitrogén hatóanyagot. a tervek szerint a jövőben kiegészítik majd mikroelemekkel is. az utóbbiakat az egyes nagyüzemek talajterképeinek és termelt növényeinek megfelelően adagolják a folyékony műtrágyába. a péti nitrogénművek szaktanácsadással is segíti a folyékony műtrágya hatékony felhasználását. a vegyi gyáróriás tagja az abai agrokémiai társuláshoz, s főleg annak tárolási és alkalmazástechnikai kísérleteiben vesz részt. /mti/

--

bb. 20. pályaválasztási szakkörök és kirakatok vas megyében

Lér/rj kz hgy

1979. január 25.

vas megye nagyobb vállalatainál, üzeménél, s a szakközépiskolákban a pályaválasztási intézet kezdeményezésére együttesen 25 pályaválasztási szakkör működik. tagjaik - a megye 36 általános iskolájából jelentkező hetedik s nyolcadik osztályos tanulók - a legjobb szakoktatók irányításával közelebbről is megismerkednek választott szakmájukkal, s ennek alapján megbízhatóbban tudják eldönteni, megfelel-e adottságiknak, elképzeléseiknek. akiknek az autószerelés tetszik, azok a volán és az autójavító vállalatnál ismerkednek a szakmával. a sabaria cipőgyárban a bőrös, a butoripari vállalatnál a faipari, az asztalos, az építőipari vállalatoknál az építőipari szakmák bemutatására vállalkoztak. a lakástextil vállalatnál a lakáskultúra művészetére tanítják a fiatalokat, a styl ruházati vállalat üzemében, ez a divat, s címmel szerveztek szakkört.

az üzemi szakkörvezetők rendszeres kapcsolatot tartanak az iskolákkal, az osztályfőnökökkel, közlik tapasztalataikat, véleményüket mondanak a pályaválasztók munkájáról, pályalkalmasságáról. a szakkörök tagjainak munkáiból az év végén kiállítást rendeznek.

/folyt.köv./

8.35 rj

-15 -

9³⁵ UG

bb. 17. / apritékból... folyt./rj

a két évtizede működő és többször fejlesztett dunaparti gyár alapvetően arra hivatott, hogy erdeink egyéb célra alkalmatlan, alacsony értékű fáiból készítsen jó minőségű farostlemezt. ehhez mindenkor olyan alapanyagot dolgoz fel, amelytől még sehol a világon ilyen célra nem használtak. amikor a termelés megindult, a lágylombosok közé tartozó nyárfából, fűzből, fenyőhulladékból préseltek farostlemezt. mire felépült a legújabb gyártóvonal, kidolgozták a keménylombosok családjába tartozó cserfa felhasználási technológiáját is. időközben azonban változott a helyzet az alapanyag körül, kiderült, a fűz, a nyár sok célra használható, különösen megnőtt irántuk a fejlődő papíripar éhsége. a múlt év végén befejezett kísérlet tette lehetővé, hogy ezeket a fafajtákat átengedjék a papíriparnak. ugyanakkor saját alapanyagellátásukat is biztosították, stabilizálták.

az 1979-ben tervezett 93.000 köbméter farostlemez elkészítéséhez mintegy 400 000 köbméter fát használnak fel. ennek csaknem az egyharmada lesz ujonnan kikísérletezett fafajta, illetve vágástéri apríték.

magyarországon a becslések szerint évente több millió köbméter hulladék keletkezik a fafeldolgozás során. a gyár tavábbiakban, folyamatosan egyre többet akar ebből a koncentráltan található nyersanyagból bevonni a farostlemez gyártásba. /mti/

bb. 18. minigaléria körmenden

Lér/rj kz hgy

1979. január 25.

minigalériát nyitott a vas megyei fényképész és szolgáltatási szövetkezet a megye legújabb városában körmenden. a nagyforgalmu 8-as számú főközlekedési út mentén lévő város legszebb utcájában, a rákóczi úton lévő kiállító-teremben a szövetkezet dolgozóinak felvételeit mutatják be, de tervezik, hogy még ebben az évben a miskolci, a pécsi és a keszthelyi fényképészek legszebb munkáival is megismertetik az érdeklődőket. /mti/

--

-14 -

8.25 rj

g^{sr} VG

bb. 19. megkezdtek a folyékony műtrágya kísérleti gyártását péten
bév/rj kz hgy

1979. január 25.

megkezdődött a folyékony műtrágya kísérleti gyártása a péti nitrogénműveknél. a gyár meglévő karbamid és pétisó üzemek be- rendezéseit egészítették ki és tették alkalmassá a mezőgazdaság által igényelt folyékony talajtáplálék előállítására. az új termék 28-30 százalékos arányban tartalmaz nitrogén hatóanyagot. a tervek szerint a jövőben kiegészítik majd mikroelemekkel is. az utóbbiakat az egyes nagyüzemek talajtérképeinek és termelt növényeinek megfelelően adagolják a folyékony műtrágyába. a péti nitrogénművek szaktanácsadással is segíti a folyékony műtrágya hatékony felhasználását. a vegyi gyáróriás tagja az abai agrókémiai társuláshoz, s főleg annak tárolási és alkalmazástechnikai kísérleteiben vesz részt. /mti/

--

bb. 20. pályaválasztási szakkörök és kirakatok vas megyében

Lér/rj kz hgy

1979. január 25.

vas megye nagyobb vállalatainál, üzeméinél, s a szakközépiskolákban a pályaválasztási intézet kezdeményezésére együttesen 25 pályaválasztási szakkör működik. tagjaik - a megye 36 általános iskolájából jelentkező hetedik s nyolcadik osztályos tanulók - a legjobb szakoktatók irányításával közelebbről is megismerkednek választott szakmájukkal, s ennek alapján megbízhatóbban tudják eldönteni, megfelel-e adottságiknak, elképzeléseiknek. akiknek az autószerelés tetszik, azok a volán és az autójavító vállalatnál ismerkednek a szakmával. a sabaria cipőgyárban a bőrös, a butoripari vállalatnál a faipari, az asztalos, az építőipari vállalatoknál az építőipari szakmák bemutatására vállalkoztak. a lakástextil vállalatnál a lakáskultúra művészetére tanítják a fiatalokat, a styl ruházati vállalat üzemében, ez a divat, címmel szerveztek szakkört.

az üzemi szakkörvezetők rendszeres kapcsolatot tartanak az iskolákkal, az osztályfőnökökkel, közlik tapasztalataikat, véleményüket mondanak a pályaválasztók munkájáról, pályalkalmasságáról. a szakkörök tagjainak munkáiból az év végén kiállítást rendeznek.

/folyt.köv./

8.35 rj

g^{sr} VG

-15 -

bb.20. pályaválasztási.. folyt./rj

ujabb kezdeményezése a pályaválasztási intézetnek a pályaválasztási kirakat. a fiatalok segítésére szombathelyen, a belváros legforgalmasabb pontjain lévő üzletek kirakataiban ti-zenként vállalat, üzem kapott lehetőséget a bemutatkozásra. az ötleletesen berendezett kirakatokban mint apró kiállításokon, a gyerekek és szülők áttekintést kapnak arról, hogy az egyes szakmák milyen feltételekkel várják a tanulókat. /mti/

bb.21. kiállítások a hajduságban

szü/rj kz hgy

1979. január 25.

mai képzőművészeti életünk sokoldalú tükrözése mellett nagy szerepet kapott az ideai hajdu-bihar megyei kiállítási programban a környezetesztétika, az iparművészet és a köztéri képzőművészet. a megye kiállítási tervében 137 tárlat szerepel, s e nagyszámu kiállítást negyvenhárom helyen rendezik meg. több tárlat házigazdája egy-egy üzem lesz. minden bizonyosan sok érdeklődőt vonz majd a művészeti díjasok debreceni bemutatkozása, a poznaní és a litván művészek kiállítása. ismét megrendezik hajduböézörményben a nemzetközi művésztelep kiállítását, balmazújvároson pedig folytatódik a grafikai és környezetesztetikai tárlat sorozat. /mti/

bb. 22. uj, importpótló termékek a borsodi vegyikombinátból

hag/rj ká hgy

1979. január 25.

ujabb műanyag cikkek gyártását kezdik meg az idén a kazincbarcikai borsodi vegyikombinátban. ebben az évben már mintegy tizenhatszáz tonna mennyiségben kerekén 300 féle terméket készítenek a mezőgazdaság, az építőipar, a jármű-, a bútortermelés, az élelmiszer- és gyógyszeripar, valamint csomagolótechnikai céljaira. a gyártmányok egy része közvetlenül importot pótol, a másik része - elsősorban a csomagolótechnikai készítmények - a hazai áruk külföldi versenyképességét fokozza, harmadik részük pedig a hazai mezőgazdaság számára bővíti a termékpaletta-t.

/folyt.köv./

8.45 rj

g₄₅ VG

-16 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1979. január 25.

bb. 41. ülést tartott a minisztertanács

rj ie

1979. január 25.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kgt végrehajtó bizottságának 88. üléséről. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a jelentést. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból adódó feladatok végrehajtására.

a kormány elfogadta az építésügyi és városfejlesztési miniszter jelentését a beruházások területén meglévő hatósági előírások felülvizsgálatának eredményéről. felhívta az érdekelteket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a felülvizsgálati munka eredményeit hasznosítva tegyék meg az előírások egyszerűsítése érdekében szükséges intézkedéseket.

az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnökének javaslata alapján a minisztertanács határozatot hozott az emberi környezet védelmével kapcsolatos tevékenységek irányításáról, s módosította a levegő tisztaságának védelméről szóló 1973. évi rendeletét.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyal t. /mti/

13.55 rj

14₂₀ VG

-1 -

bb. 22. / uj, importpótló... 1. folyt./rj

a kazincbarcikai üzemben ezekben a napokban alakítják ki a pvc agrófólia és zsákgyártás feltételeit. e két termék közül még az idén mintegy ezernyolcszáz tonnányit készítenek. a gyárban folytatott kísérletek szerint a pvc agrófólia hőtartása jobb, mint a korábban forgalomba került más alapanyagú fóliák, ugyanakkor teljesebben bocsátja át a népfényt. speciális célokra, elsősorban hajtatóházak takarására használható kiválóan. ugyancsak a közeljövőben kezdik meg - háromféle minőségben, úgynevezett palettázó, középfinom és finom méretekben - a zsugorfóliák gyártását is. az ez évre tervezett mintegy négyszáz tonna fólia elsősorban az exportárak korszerűbb csomagolására szolgál. a pvc zsugorfóliát a hazai üzemek eddig importból szerezték be.

az említetteken kívül a mezőgazdaság számára műanyag dréncsőből mintegy hatszáz tonnát, az építőipar számára a különféle termékekből, így például a hullámlemezekből, a síklemezekből és a tetőfedő lemezekből összesen mintegy ötszáz tonnát gyártanak majd.
/mti/

..

bb. 23. kevésbé lesz zajos, mint az eddigiek - épül debrecen legnagyobb lakótelepe

szü/is rj hgy

1979. január 25.

jelenleg közel 800 lakás építését és szerelését végzik debrecen most épülő legnagyobb lakónegyedében, az ujkertben. több mint 7500 lakás lesz egy tömbben 1981 végére, s ennek közel fele lesz kész az idén. az új városrészben 64 általános iskolai tantermet, 360 bölcsődei helyet, továbbá orvosi rendelőköt és gyógyszerárakat is építenek. több bolt is épül, s itt nyitja meg debrecenben harmadik csemegeboltját a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet.

az ujkert lakónegyedben épül debrecenben először úgynevezett nevelési központ. ebben a 16 tantermes általános iskola, óvoda, könyvtár és mini tornapálya kap helyet. az ujkertben építik fel a debreceni akadémiai bizottság székházát is, amelynek alapozását már megkezdték.

/folyt.köv./

8.55 rj

gr ug

-17 -

bb. 23. / kevésbé lesz zajos... 1. folyt./rj

a lakónegyed kevésbé lesz zajos, mint a város eddig épült új lakótelepei, ugyanis az utak csak kívülről érintik. középen 15 emeletes lakóházak emelkednek, majd, s összefüggő parkokat és zöldövezeteket alakítanak ki benne. valamennyi épületet a debreceni házgyár elemeiből szerelik össze, s homlokzatok színezésével és különleges kapubejárók kiképzésével teszik változatosabbá a környezetet. /mti/

--

bb. 24. síkosak az utak, de járhatók - 2500 telefon némult el a fővárosban

jok/rj ie

1979. január 25.

a sokévi átlagnál enyhébb időjárás ellenére sem problémamentes az országutakon a közlekedés. az éjszaka folyamán adunántulon, továbbá heves, nógrád és szolnok megyében 5-10 centiméternyi hó hullott, amely részben az azóta esett eső, részben a fagypont feletti hőmérséklet hatására csuszóssá, illetve latyakossá tette az utakat. ez a körülmény fokozott óvatosságra inti a gépkocsivezetőket, különösen az alsóbbrendű utakon, s még inkább a hegyi utszakaszokon, amelyek csak nehezen járhatók.

a szeszélyes időjárás miatt 15-20 percet késnek egyes máv, illetve volán járatok. a nemzetközi expresszvonatok ennél jóval nagyobb késéssel érkeztek budapestre.

a főváros közlekedésében nem okozott gondot az éjjél után lehullott 3 centiméternyi hótakaró, amelyet hajnalra elmosott az eső. a közterületfenntartó vállalat a helyenként síkos hegyi utakon 86 szórókocsival dolgozott, hogy az autóbuszok és személygépkocsik megcsuszását, az esetleges baleseteket megelőzze. rendkívüli hómunkásokat már nem alkalmaznak, de a délelőtti műszakban még 484 alkalmi munkás segít a fővárosi utak padkáinak, csatornalefolyóinak megtisztításában.

a hajnali eső megrongálta a telefonhálózatot. mintegy 2500 telefonkészülék némult el reggelre, a krisztina és az erzsébetvárosi központ területén. a forgalmat az is nehezíti, hogy a telefonközpontokat összekötő több kábel is beázott. a hibák kijavításán dolgoznak. /mti/

--

9.45 rj

10²⁵ V6

-18 -

bb. 25. halálos balesetek

mm/rj ie

1979. január 25.

százhalombattán a közuton tóth andrás 58 éves gépkocsi-vezető, budapesti lakos személygépkocsival áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és ott összeütközött egy vele szemben haladó autóbusszal. tóth a helyszínen meghalt, egy utasa súlyos sérülést szenvedett. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: tóth a járművet nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

bélapátfalván a mátrai erdő és fafeldolgozó gazdaság egy-ri erdészetihez tartozó erdőrészben farönk vontatása közben erdélyi bálint 44 éves traktoros, bélapátfalvi lakos traktorával felborult a lejtőn és a helyszínen meghalt. a baleset oka: erdélyi behuzatlan fékkel használta a csörlőt és amikor a fa megakadt, a traktor a lejtőn elindult. a vizsgálatot szakértők bevonásával megkezdték. /mti/

--

bb. 26. elhunyt fábián sándorné

s/rj ie

1979. január 25.

fábián sándorné /azelőtt szeri lénárdné/ knust elvira, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, nyugalmazott rendőrfőhadnagy 73 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tiszteletadással február 2-án, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség
belügyminisztérium
bőripari dolgozók szakszervezete

--

/mti/

10.15 rj

10³⁰ V6

-19 -

bb. 27. a fővárosi vízművek

mm/rj ie

1979. január 25.

közli: hogy karbantartási munkák miatt január 26-án 0 órától január 31-én 12 óráig az i., v., vi., vii., viii., ix., x. és xi. kerületekben az épületek felsőbb szintjén víznyomáscsökkenés várható.
/mti/

--

bb. 28. budapestre érkezett az ndk kulturális minisztere

mm/rj ie

1979. január 25.

pozsgay imre kulturális miniszter meghívására csütörtökön hazánkba érkezett hans-joachim hofmann, az ndk kulturális minisztere. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent pozsgay imre és gerhard reinert, az ndk nagykövete.

a két miniszter tárgyalásokat folytat országai kulturális fejlődésének kérdéseiről, kulturális kapcsolataink helyzetéről, együttműködésünk fejlesztésének további lehetőségeiről.
/mti/

--

bb. 29. minden eddigénél jobb eredménnyel zárt a szolnoki cukorgyár - minőségi prémium a termelőknek

end/ká/rj ie

1979. január 25.

135 és fél napos üzemelés után csütörtökre véget ért a ré-pafeldolgozás szolnokon, az ország legnagyobb cukorgyárában. a brigádok csütörtökön már a berendezések viztelenítésén dolgoztak. a gyár 65 éves történelmében ez volt a legsikeresebb idény: hatvannégy és fél ezer vagon répából minden eddigénél több. 7564 vagon cukrot állítottak elő. a nyersanyag jó minőségét az átlagosan 16 cukorfok jelzi. ennek köszönhető, hogy bár az 1977/78 évi szezonhoz viszonyítva 1500 vagonnal kevesebb répát dolgoztak fel, mégis 260 vagonnal több cukrot nyertek.
/folyt.köv./

-20 -

11.45 rj

13¹⁰ VG

bb. 29. / minden eddigénél... 1. folyt./rj

a minőségre törekvéssel a termelő gazdaságok is jól jártak: több mint 35 millió forint minőségi prémiumot vettek fel, 12 millióval többet az előző évinél.

a gyár kollektívájának, szocialista brigádjainak példás helytállást mutatja, hogy az idény alatt egyetlen nap kiesés sem volt a termelésben. a cukorgyártás mellett gondot fordítottak a melléktermékek hasznosítására is. több mint másfélezer vagon száraz répaszeletet állítottak elő, s abból illetve a melaszból - tápok hozzáadásával - a gyár urebetin üzemében értékes tömegtakarmányt készítettek. /mti/

--

bb. 30. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 11. sz. hírünk /budapesten tartja.../ 1. bek. 2-3. sorában a szöveg helyesen:

.. a bvt titkára, az obt tagja, az mti munkatársának...

bb. 31. az újév első lakásai zalában

tóa/rj ká ie

1979. január 25.

a zala megyei tanácsi építőipari vállalat csütörtökön átadta zalaegerszegen a beköltözésre kész idei első új lakóházat. a beruházó otp megyei igazgatóságnak. a balatoni út mellett felépült 10 emeletes épületben 90 lakás kapott helyet. a többségében 2 szobás lakások alapterülete 58-60 négyzetméter, tágasabbak a korábbiaknál.

zala megyében egyébként ebben az évben 2.000 lakás épül. /mti/

--

bb. 32. ausztriába utazott az ungarasca táncegyüttes

szel/ká/rj ie

1979. január 25.

ausztriai vendégszereplésre utazott csütörtökön a szombat-helyi ungarasca táncegyüttes. a főként magyar történeti táncokat és folklór feldolgozásokat interpretáló együttes a vas megye és a szomszédos osztrák stájer tartomány közötti kulturális együttműködés keretében négy napig tartózkodik ausztriában. grázban és környékén négy alkalommal lép fel, s részt vesz a grazi folklór találkozón is. az együttes művészeti vezetője és koreográfusa, pesovár ernő, előadást tart a magyar népi táncról. /mti/

--

11.55 rj

13²⁰ VG

-21 -

bb. 33. szerződéskötés tízmillió tonna szovjet kőolaj és olajtermék vásárlásáról

sl/rj ie

1979. január 25.

huszonöt milliárd forint értékű szovjet kőolaj és olajtermékvásárlásáról, illetve szállításáról írt alá csütörtökön szerződést budapesti istván, a mineralimpex vezérigazgatója és nyikolaj markov, a szovjet telexport külkereskedelmi egyesülés vezérigazgató helyettese. az aláírásnál jelen volt viktor ocseretj, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője is.

a mineralimpexnél az mti munkatársának elmondták, hogy a most aláírt szerződés alapján a szovjetunió az idén mintegy 10 millió tonna kőolajat és olajterméket szállít Magyarországra. ebből a kőolaj 8,1 millió tonna, vagyis 400 ezer tonnával több a tavalyinál, s ez a jelentős mennyiség a barátság vezetéken érkezik a szovjetunióból. kőolajtermékek közül csaknem 1,8 millió tonnát vásároltunk erre az évre, 250 ezer tonnával többet a tavalyinál. az 1,8 millió tonnából mintegy 850 ezer tonna a gázolaj, amely az 1977-ben üzembe helyezett magyar-szovjet olajtermék-vezetéken érkezik. a háztartási tüzelőolajként, illetve dízel-üzemanyagként felhasználható gázolajon kívül a szovjetunió számottevő mennyiségű olajbenzint, szuperbenzint, fűtőolajat és egyéb termékeket is exportál hazánkba. ilymódon a tiszai vegyikombinát olefinüzeme az idén 430 ezer tonna szovjet vegyipari alapbenzinnel, 90 ezer tonna szovjet szuperbenzint a benzinkutaknál közvetlenül hoznak forgalomba, 195 ezer tonna szovjet repülőgépjárművel üzemeltetik a malév gépeit. a hőerőművek 170 ezer tonna szovjet fűtőolajat használhatnak fel tüzelőanyagként. ezen kívül számottevő mennyiségű repülőbenzin jut a repülőgépes növényvédő állomásoknak, de érkezik a szovjetunióból világító petróleum és többféle kenőanyag is.

mint a mineralimpexnél rámutatnak, most mérhető le valószínűleg a közösen megépített magyar-szovjet csővezetékek nagy jelentősége. az ideai szovjet olajszállítmányok továbbítását a csővezetékek nélkül gyakorlatilag nem lehetne lebonyolítani, hiszen ehhez mintegy negyedmilió vasuti tartálykocsit kellene mozgatni.

az ideai szerződés a két ország közötti hosszulejártu megállapodásokon és az 1979. évi magyar-szovjet árucsereforgalmi jegyzőkönyvön alapszik, ez tette lehetővé a szovjetunióból származó olajbehozatal növelését. a most aláírt szerződéssel a hazánkban felhasznált cseppfolyós szénhidrogéneknek mintegy 75 százalékát az idén a szovjetunió biztosítja számunkra. /mti/

12.29 rj

-.-
-22-

14⁰⁰ VG

bb. 34. időjárásjelentés

rj ie

1979. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délután:

változó idő:

európaszerte változó, hosszabb-rövidebb időszakoktól eltekintve csapadékos az idő. a skandináv-félsziget, a kárpát-medence és az appennini-félszigettől nyugatra eső területek fölé több hullámban érkeznek a különböző nedvességtartalmú óceáni léghullámok: egy - egy szárazabb léghullám által érintett területen felszakadozik a zárt felhőzet, és kisüt a nap. azután azonban ismét beborul az ég és elered az eső, az északabbra eső területeken a hó. a kelet-európai síkság fölé a magasban enyhe, mediterrán légtömegek áramlanak. ott a talaj közelében még hideg van, s ez a meleggel keveredik. emiatt sokfelé havazik, hófúvások is vannak.

hazánk időjárását továbbra is az óceáni léghullámok határozzák meg, ezért változó, enyhe marad időjárásunk.

szerdán hazánkban egész nap borult, erősen párázó idő volt. sokfelé esett eső, ónos eső. a hőmérséklet csúcserőteke mínusz 1- plusz 6 fok között volt. a kora délutáni órákban az északnyugati országrészben havazás kezdődött, ez jelezte, hogy hazánkat hidegebb levegő érte el. ennek nyomában megerősödött az északnyugati, északi szél is, ezért hajnalra lényegesen nem hűlt le a levegő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 3 fok között volt. délelőtt északnyugat felől felszakadozott a felhőzet, és már csak keleten esett tartós eső. a hőmérséklet 11 órakor 0 - plusz 2 fok között volt.

budapesti szerdán a hőmérséklet napi középértéke plusz 0,6 fok volt, 2,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesti a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön: felhőátvonulások, helyenként még hózáporral, záporosóval, esővel. időnként erős északi, északnyugati szél. pénteken nyugat felől időnként erősen megnövekvő felhőzet, többfelé havas eső, eső. mérsékelt délkeleti szél. hajnalban sok helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 1 - mínusz 4 legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 - plusz 5 fok között.

távhhhh
/folyt.köv./
13.06 rj

-23-

14⁰⁰ VG

bb. 34. / időjárásjelentés...1. folyt./rj

Átírási kilátások kedd reggelig:

enyhe, változóan felhős, időnként borult idő. ismétlődő eső, havaseső várható. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 1 - mínusz 4, Legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1-plusz 6 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 50 százalékán várható

a duna vízállása budapestnél 132 cm, hőmérséklete 0,4 fok. /mti/

bb. 35. példás nemzetközi együttműködés - csehszlovák dolgozók kitüntetése egerben

köv/is/rj ie

1979. január 25.

csehszlovák termelészövetkezeti dolgozókat kitüntettek ki csütörtökön egerben. a csehszlovákiai rimaszombati járás, valamint heves megye termelészövetkezeti között az elmúlt három év alatt gyümölcsöző együttműködés alakult ki. a két szomszédos terület közös gazdasági rendszeresen segítik egymást aratás idején, s az elmúlt évben a csehszlovák partnerek segítségével kiterjedt s az elmúlt évben a cukorrépa betakarításra és a szüretre is. az hevesmegyében a cukorrépa betakarításra és a szüretre is. az együttműködésre az kínálta lehetőséget, hogy heves megyében legalább két héttel korábban érik a gabona, mint a szomszédos csehszlovákiai területen, s ennek szem előtt tartásával közösen jobban ki tudják használni betakarító és szállító gépeiket. az elmúlt évben 21 csehszlovák termelészövetkezetből 97 kombájn és 56 szállító jármű segítette az aratást heves megyében.

az együttműködésben tanúsított példás helytállásért korábban három heves megyei kombájn csehszlovák miniszteri kitüntetést kapott. magyar részről most a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, kiváló munkáért, kitüntetésben részesített négy csehszlovákiai termelészövetkezeti dolgozót. a magyar kitüntetésüket bennszékes ünnepségen adta át dr. varga józsef, a heves megyei tanács elnökhelyettese karola andrás és janicssek károly gépkecsivezetőnek, valamint csicsel jános és erdődi ferenc erőgépvezetőknek.

az ünnepségen bejelentették, hogy 28 heves megyei termelészövetkezet kötött már megállapodást csehszlovák partnerekkel, s ennek alapján 145 csehszlovák kombájn és 90 tehergépkocsi segít a nyári betakarításnál, heves megyéből 120 kombájn, 60 tehergépkocsi, valamint 30 szalmabálázó és számos traktor viszonzozza majd a segítséget. mindkét részről elismeréssel szóltak arról, hogy az idén új vonásokkal is bővül az együttműködés. megteremtik a termelészövetkezeti tagok kölcsönös üdülését, tapasztalatcseréket szerveznek. ezenkívül kulturális és sportrendezvények is szerepelnek a termelészövetkezetek közötti megállapodásban. /mti/

Idén

13.30 rj

14¹⁵ UG

-24 -

bb. 36. pedagógusok fóruma: ismerethordozó bemutató veszprémben szé/rj is ie

1979. január 25.

az óvodák, az általános- és középiskolák oktatómunkáját segítő audióvizuális ismerethordozók ötletgyűjtését mutatták be csütörtökön veszprémben, az országos oktatástechnikai központban.

genzwein ferenc, az intézet főigazgatója, a két napos bemutató megnyitóján elmondotta, hogy országos pályázatot hirdettek, amellyel fórumot kívántak teremteni a modern pedagógiai munka módszereinek megismertetésére, elterjesztésére. a 213 pályamunka azoknak az ugynevezett ismerethordozóknak a tárházát szemlélteti, amelyekkel a gyakorló pedagógusok napi munkájukban elősegítik a jobb, szemléletesebb oktatást. szerepet kaptak ebben a munkában az írásvetítő transzparensok, a dia-sorozatok, a filmek, az adatfeldolgozó lapok és még sok más hasznos eszköz. a pályamunkákat 24 tantárgyi kategóriában nyújtották be. a legtöbb pályázó a fizika oktatásának ismerethordozóit gazdagította. örvendetesnek minősítette a bíráló bizottság, hogy a társadalomtudományi tantárgyaknál történt előrelépés. figyelemre méltóak az idegennyelv-oktatásban kialakult jó módszerek, s hasonlóan sikeresek a vizuális nevelést elősegítő pályamunkák is.

a bemutatón résztvevő pedagógusok néhány technikai újdonsággal is megismerkedhettek. ilyen például a mozgásszimulátor, amely írásvetítőre szerelve mozgáshatásaival főleg a természettudományos anyag jobb elsajátítását segíti elő. bemutatták az idegennyelv-nyelvtanításban kialakult jó módszereket is nagyban tudják megjelenteni.

az országos oktatástechnikai központ a bemutatóról rövidesen tájékoztató kiadványt jelentet meg és ezt tapasztalatgazdagító céllal eljuttatja a megyei továbbképzési intézetnek is. /mti/ 13.35 rj

bb. 37. az idén megkezdik a székesfehérvári könnyűfémmű új üzemeinek technológiai szerelését

zsi/rj is ie

1979. január 25.

a tervezett 742 millió forintos beruházási előirányzaton felül 1979-ben további 60 millió forint értékű szerelési munkát végeznek el a székesfehérvári könnyűfémmű bővítésén - vállalták csütörtökön székesfehérváron, az operatív koordinációs bizottság ülésén az állami nagyberuházás kivitelezői. a többlet elsősorban azért van szükség, hogy a könnyűfémmű új üzemeihez az idén beérkező mintegy 350 millió forint értékű import gépet ne kelljen a szabadban tárolni, hanem zömét végleges rendeltetési helyére kerüljön.

/folyt.köv./

13.40 rj

14²⁰ UG

-25 -

bb. 37. / az idén... 1. folyt./rj

a második éve folyó székesfehérvári nagyberuházás kivitelezése a tervek szerint halad, sőt az 1977-ben „előlegben„ elvégzett, 190 millió forint értékű alapozási munkával előbbre is tart. az ideai feladatok azonban az eddiginél bonyolultabb munkát jelentenek a 6,7 milliárd forint értékű állami nagyberuházás kivitelezésének, mivel a legtöbb munkahelyen az építéssel párhuzamosan a technológiai szerelés is megkezdődik. a nagyberuházáson tucatnyi tervező, gyártó és kivitelező vállalat tevékenységét kell összehangolni. 1979-ben a legnehezebb munkahely a könnyűfémmű régi széles-szalaghengerműve lesz, ahol az üzemelés mellett kell majd új gépsorokat és kemencéket összeszerelni, úgy, hogy a bővítés csak minimális porszennyezést és fennakadást okozzon. megkezdődik a technológiai szerelés az új préműben is, előrehalad a közművek kiépítése, és év végére átadják a gyár 350 személyes munkásszállóját is. /mti/

--

bb. 38. az első export szállítmány

ráb/rj is ie

1979. január 25.

csütörtökön utnak indították az ideai első exportszállítmányt a tatai „hűtőtechnika„ ipari szövetkezetből a szovjetunióba. erre az évre összesen 80 millió forint értékű ipari hűtőberendezés gyártására kapott megrendelést a tatai üzem a szovjetunióból, amely már évek óta a legnagyobb külföldi vevője. eddig több mint kétezer hűtőberendezést küldtek a szovjetunióba.

az ideai először exportálnak nagyobb mennyiséget azokból a hűtőkondenzátorokból, amelyeket szovjet szakemberek közreműködésével, szovjet tervező- és kutató intézetek tapasztalatainak hasznosításával fejlesztették ki a tatalak. ezek a berendezések kisebb súlyúak és kevésbé anyagigényesek, mint a korábbi típusok. egyenletesebb teljesítményt nyújtanak, élettartalmuk pedig hosszabb. méreteiket úgy alakították ki, hogy könnyebb, egyszerűbb a szállításuk és a helyszíni szerelésük. míg egy régi típusú hűtőkondenzátor szállításához vasúti vaonra volt szükség. az új egyben is elfér. az új terméket két különböző teljesítményű változatban gyártják és exportálják. /mti/ vkt

--
-26 -

13.47 rj

14⁴⁰ VG

bb. 39. az első zárszámadó közgyűlés szolnok megyében

end: ká/rj ie

1979. január 25.

a jásztelki tolbuchin termelészövetkezet, a jászság egyik nagymultu gazdasága csütörtökön tartotta meg elsőként szolnok megyében - zárszámadó és tervtárgyaló közgyűlését. a csaknem hat-ezer hektáros gazdaságról készített számvetés megállapította, hogy a kedvezőtlen időjárás ellenére a növénytermelés teljesítette 1978 évi előirányzatát és a nagy hagyományokkal rendelkező állattenyésztési ágazat is fejlődött. a mintegy 200 millió forintos vagyonnal rendelkező nagyüzem közgyűlése jóváhagyta az 1979 évi termelési és gazdálkodási tervet, amelynek fő jellemvonása, hogy ésszerű, takarékos gazdálkodással akarják növelni a növénytermesztés és az állattenyésztés hozamát.

x x x

a következő hetekben 58 mezőgazdasági és egy halászati tsz ad számot szolnok megyében a múlt évi gazdálkodásról. összesített mérlegadatok ugyan még nem állnak rendelkezésre, de az már megállapítható, hogy a gazdaságok többsége sikeres esztendőt zárt. 11 gazdaságnál viszont - elsősorban a kedvezőtlen természeti körülmények miatt - mérleg - illetve alaphiány keletkezett. az elmúlt gazdasági évben nagymértékű volt a jégverés, a belviz és a fagykár, s rendkívül kedvezőtlenül hatott az időjárás a megye egyik fő növényére, a rizsre. a megye tsz-ei ennek ellenére egyes kultúrákból - búzából, kukoricából, napraforgóból és burgonyából - 1978-ban elérték, illetve túlhaladták az 1980-ra előirányzott szintet. hasonló ütemben fejlődött a sertésállomány is. a megye mezőgazdasági üzemei egy év alatt 137 ezer tonna húst adtak a népgazdaságnak, négy és fél százalékkal többet, mint a tervidőszak utolsó évi előirányzata.

az 1979. évi tervben elsősorban a szarvasmarha- és juhállomány fejlesztését, a tejtermelés további növelését jelölték meg, de a növénytermesztésben is emelni kívánják a hozamokat. /mti/

--

14.00 rj

-27 -

14⁴⁵ VG

bb. 40. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke csütörtökön 14 #

rv:ig
rj ie

1979. január 25.

1. harmincezer perc tévéfilm, 120 játékfilm
2. van már elég kézimunkafonal
3. február 1-től: élő telefondoktor
4. ipari-kereskedelmi pályaválasztási sorozat
5. próbajáraton a csehszlovák villamosok
6. táncművészeti seregszemle budapesten
7. „tatarozzák”, a madárszállót
8. tökmagköpesztés
9. nyári egyetem mórigról
10. téglabátaszékről
11. bvt fejlődési munkabizottsága
12. járási szakorvosi rendelő dabason
13. levegőszennyező góccokat szüntetik meg borsodban
14. előregyártott szennyvíztisztító telepek
15. új szövetkezeti abc-k pest megyében
16. felújítják a borsodi hőerőmű kazánjait
17. apritékből farostlemez
18. minigaléria körmeden
19. folyékony műtrágya kísérleti gyártás péten
20. pályaválasztási szakkörök és kirakatok
21. kiállítások a hajduságban
22. importpótló termékek
23. kevésbé lesz zajos
24. síkosak az utak
25. halálos balesetek
26. elhunyt fábián sándorné
27. a fővárosi vízművek
28. ndk kulturális minisztere budapesten
29. zárt a szolnoki cukorgyár

30. szerk. figy. /a 11-es hírre/
31. az újév első lakásai zalában
32. ausztriába utazott az ungarosca táncegyüttes
33. szerződés kötés tízmillió tonna kőolaj és olajtermékre 11. j. av. /
34. időjárásjelentés
35. nemzetközi együttműködés /2. j. av. /
36. pedagógusok fóruma
37. könnyűfémű új üzemi szerelése
38. az első exportszállítmány 13. j. av. /
39. zárszámadóközgyűlés szolnok megyében
40. hírjegyzék

/mti/

--

14.03 rj

-28 -

14.41 UG

bb. 42. fokozódó vegyianyag export - chemolimpex sajtótájékoztató

t/sz/s/rj pp ie

1979. január 25.

öt világrész csaknem 90 országának cégeivel épített ki üzleti kapcsolatot az ország egyik jelentős külkereskedelmi vállalat, a chemolimpex. a vállalat exportforgalma ebben az ötéves tervidőszakban eddig két és félszeresére nőtt. az idén az elmúlt évek vegyipari fejlesztései révén meg több pvc-t, polipropilén terméket és gumiipari gyártmányt szállítanak külföldi megrendelőinek.

horváth ede, a chemolimpex vezérigazgatója csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondta, hogy a múlt évi munka értékelésénél kiemelt: exportforgalmuknak mindössze 0,2 százaléka volt minőségi reklamációk számát - részben az iparral kialakított intenzívebb együttműködés révén - tovább csökkentésére. erre, valamint az exportlehetőségek még jobb kihasználására módot ad, hogy a chemolimpex közös irodákat alapít a termelővállalatokkal. a borsodi és a tiszai vegyi kombináttal, valamint a taurus-szal már létesítettek ilyen közös vállalkozást is hajlandó vállalni ipari partnereivel a gazdaságosabb export, valamint a minőség javítása érdekében, ezért a közös irodákat társasági szerződésekkel kívánják átalakítani. Vállalkozás a külkereskedelmi vállalat között

a vállalat legnagyobb kereskedelmi partnerei szovjet vállalatok. ezek től vásárolják vegyiparunk és mezőgazdaságunk részére a nélkülözhetetlen alapanyagok nagy részét. ugyanakkor az agrokémiai- és az olefinegyezmény keretében dinamikusan bővül vegyipari kivitelünk is. a tőkés országok közül a legnagyobb forgalmat az nszk-val bonyolítják le. a jövőben a fejlődő országokkal is bővíteni kívánják kapcsolataikat.

a vezérigazgató arról is szólt, hogy az iparvállalatokkal közösen megkezdtek a legjelentősebb exportcikk gazdaságosságának felmérését, s 15 kiemelt exportcikkre, amelyek a teljes kivitel 50 százalékát adják, hosszú távu üzletpolitikai koncepciót dolgoztak ki.

horváth ede végül elmondta, hogy a magyar vegyipar exportjának növelése, új piacok szerzése érdekében az idén négy világrészben 44 nemzetközi kiállításon és szakvásáron vesz részt a chemolimpex. a gumiipari cikkeket egyebek között belgrádban és frankfurtban, a forte fotócikkeket tartanak varsóban. /mti/

--

14.22 rj

-29 -

14.41 UG

bb. 43. felülvizsgálták a beruházások megvalósítását szabályozó hatósági előírásokat és eljárásokat.

1/sb/fe/rj pp ie

1979. január 25.

sas béla, az mti főmunkatársa írja:

csökkentették és még tovább mérsékelik a kötöttségeket a beruházások megvalósításához, engedélyezéséhez kapcsolódó hatósági előírásokban és eljárásokban. ennek lehetőségeit a minisztertanács határozata alapján másfél éves felülvizsgálattal tárta fel a 17 minisztérium és országos főhatóság. az építésügyi és városfejlesztési miniszter koordinálta a mintegy 40 ezer oldal titevő hatósági szabályzatok felülvizsgálását, amelynek eddigi eredményeiről és a további teendők munkaprogramjáról jelentésben számolt be a kormánynak.

a jelentésből kitűnt, hogy a felülvizsgálat országos szakmai vitává terebélyesedett. ebben nemcsak a minisztériumok és főhatóságok, hanem a felügyeletük alá tartozó vállalatok, továbbá a társadalmi egyesületek, valamint a beruházók, tervezők, kivitelezők és a hatósági eljárásokat intéző szakemberek is részt vettek. a változtatásokra összesen 1720 javaslatot tettek, amit a tárca-közi munkabizottságok elemeztek és értékelték, s 977-et minősítették hasznosíthatónak.

örvendetes, hogy több főhatóság már a felülvizsgálattal egyidőben intézkedett a hasznosítható javaslatok érvényesítéséről is. így az évm már módosította az országos építésügyi szabályzatot. a javaslatok alapján a többi között a szabályzat 33 tételes előírását korszerűsítette, és lehetővé tette, hogy a meghatározott ügyekben maguk az építésügyi hatóságok döntsenek a helyi körülmények mérlegelésének alapján. az előírások sok pontjának megváltoztatásával, s a beruházási költségek csökkentésére, megakarításokra kínáltak lehetőségeket. egyebek között módot nyújtottak arra, hogy a kis üzletek építésénél az elárusítóhelyek belmagasságának alsó határa három helyett 2,5 méter a 2000 négyzetméteres áruházakban pedig 3,6 helyett 3,3 méter legyen, s hasonlóképpen a rendeltetési célnak és a gazdaságos műszaki lehetőségeknek megfelelően jobban differenciálták az előírt mérethatárokat más létesítményeknél is. az például, hogy a személygépkocsitároló hosszúságának minimális méretét 5,5-ről 5 méterre csökkentették, lehetőséget nyújt arra, hogy a paneles házak földszintjén garázsokat rendezzenek be. felesleges kötöttségeket szüntettek meg azzal is, hogy a tetőtérbe épített lakások bővítésekor az újabb szobák - hiszen általában hálófülkék, vagy a gyermekek részére készülnek - a korábbi helyiségeknél alacsonyabbak lehessenek.
/folyt.köv./

14.26 rj

14¹⁸ UG

-30 -

bb. 43. / felülvizsgálták...1. folyt./rj

az ésszerű gazdaságosság jutott kifejezésre abban is, hogy az országos szabályzat 23 előírásának alkalmazása ajánlottá „váltt”, tehát érvényesítése nem kötelező, további 32 előírás betartására pedig általános érvényű felmentést adtak.

a tűzoltóság felülvizsgálta tűzrendészeti előírásait, s a mezőgazdasági beruházások körében az ésszerű kockázat és a gazdaságosság egyeztetésének alapján 14 előírás alól adott felmentést. hasonló megfontolásból enyhítette a könnyűszerkezetes épületek 11 tűzvédelmi előírását is. a felülvizsgálat alapján elfogadott javaslatokat hasznosítja az új kazánbiztonsági szabályzat, s az országos vízgazdálkodási szabályzatnak is mintegy száz pontját korszerűsítik. érvényesítik a tapasztalatokat a közegészségügyi, a bányahatósági, a közlekedési, a távközlési, a nehézipari, a vízgazdálkodási és a munkavédelmi hatósági előírások módosításával is.

a minisztertanács a jelentés alapján munkaprogramot fogadott el, amely szerint az érintett minisztériumok és főhatóságok egymással összehangoltan folytatják és az ütemterv szerint befejezik a hatósági előírások és engedélyezési eljárások egyszerűsítését. fontos feladat, hogy az áttekinthetőség és az egyszerűsítés érdekében kialakítsák a műszaki szabályozás egységes ágazatközi koncepcióját, amelyben figyelembe veszik a nemzetközi előírásokat, elsősorban a kgst ajánlásait is. az egyszerűsítés lehetősége nyílik a hatósági engedélyezési eljárások körének esetének, a közreműködő szakhatóságok számának csökkentésére, egyes engedélyezési hatáskörök átcsoportosítására. a kötöttségek mérséklődése szabadabb kezet ad ugyan a beruházóknak, tervezőknek és kivitelezőknek, de ugyanakkor hatványozott arányban növeli felelősségüket is az ésszerű gazdaságosság érvényesítésében. ennélfogva jobban meg kell ismerniük és egységesen értelmezniük a hatósági előírásokat, eljárási szabályokat, s ezért szakmai képzésüket és továbbképzésüket a korszerűsített szabályzatok egységes rendszerének gyűjteményes kiadásával is elő kell segíteni.
/mti/

--

14.33 rj

-3 1 -

16⁰⁰

bb.44. tárcák közötti munkamegosztás a környezetvédelemben

t/sz/rj pp ie

1979. január 25.

a minisztertanács csütörtöki ülésén felosztotta a tárcák között a környezetvédelemmel kapcsolatos irányító munkát. e határozatot indokolja, hogy hazánkban több száz jogszabály védi az emberi környezetet. e jogszabályoknak érvényt szerezni csak úgy lehet, ha megvalósítják a szervezett állami környezetvédelmet, de szükség van valamennyi magyar állampolgár részvételére, támogatására is. ma már a környezetvédelmi szempontokat nem lehet figyelmen kívül hagyni az üzemek fejlesztésénél, a beruházásoknál sem, sőt az anyagi lehetőségek figyelembevételével a régebbi létesítményeknél is pótlólag kell beszerezni a környezetet védő berendezéseket.

az emberi környezet védelméről szóló 1976 évi törvény rendezte a környezetvédelem átfogó feladatait. összefoglalta első-sorban az emberi életkörülmények javításának, a környezet megóvásának és tervszerű alakításának szabályait. a törvény végrehajtásáról intézkedő minisztertanácsi határozat előírta, hogy a környezetvédelmi tevékenységek irányítására javaslatot kell kidolgozni. az országos feladatok ellátása, az egyes szakterületek irányítása már az elmúlt évtizedek során kialakult, néhány kérdést viszont nem rendeztek egyértelműen. a minisztertanács a törvénnyel összhangban hozta meg mostani döntését, mely szerint a mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter egyebek között a talaj- és a védetté nem nyilvánított természetes növényvilág, az egészségügyi miniszterrel egyetértésben a mikroorganizmusok, az országos környezet és természetvédelmi hivatal elnökével egyetértésben a részben vadászható, halászható védett vad- és hal-fajok, a kipusztulóban lévő háziasított állatfajták védelmével kapcsolatos tevékenységeket irányítja. az építésügyi- és városfejlesztési miniszter a települési környezet, a nehézipari miniszter / a központi földtani hivatal elnöke útján / az ásványvagyon, az okth elnöke a levegő és a természet védelmének az ovh elnöke pedig a hidromeliorációnak az irányításáért felelős.

eddig szabályozatlan volt a szennyeződések és káros hatások - például a zajártalom - megelőzésével kapcsolatos munka irányítása. most az egészségügyi miniszterrel egyetértésben az okth irányítja majd ezt a munkát. /mti/

14.50 rj

16⁰⁵

--

-32 -

bb. 45. februárban mezőgazdasági könyvhónap - sajtótájékoztató a könyvujdonságokról, szakprogramokról

t/sz/rj pp ie

1979. január 25.

februárban 22 alkalommal rendezik meg a mezőgazdasági könyvhónapot. az ünnepi eseményre félmillió példányban több mint 40 könyvujdonság jelenik meg, nyolc kiadó gondozásában. ez utóbbi azt jelenti, hogy a magyar könyvkiadó vállalatoknak majdnem fele bekapcsolódott az év első könyvhónapjának megszervezésébe, programjaiba. ezuttal is a legtöbb könyvujdonságot a mezőgazdasági könyvkiadó adja ki. minderről sárkánypál, a mezőgazdasági könyvkiadó igazgatója tájékoztatta az újságírókat csütörtökön, a hazafias népfront belgrád rakparti székházában.

az idei könyvhónapot a szervező bizottság - mottója szerint - az agrárértelmiség és a falusi dolgozók szakképzettségének növeléséért szervezi. az egyik legfontosabb jelszavuk, akárcsak az elmúlt esztendőben: a mezőgazdasági szakirodalom mielőbb váljon a szövetkezetek, gazdaságok dolgozóinak „termelőeszközévé”. ennek érdekében a kiadók például a könyvujdonságokat, az azokat kiegészítő szaklapokat és folyóiratokat a gazdaságokban író-olvasó találkozókon, könyvvásárokon népszerűsítik. a cél megvalósítására jó alkalom, hogy az üzemi könyvtárak egyre nagyobb választékban szerezhettek be - részben a könyvhónap alatt - alap- közép- és felsőfoku szakkönyveket, ismeretterjesztő műveket. a most megjelenők közül 11 könyv alapfokon, 15 középfokon, 15 felsőfokon és 5 ismeretterjesztő jelleggel közvetíti a korszerű növénytermesztéssel és állattenyésztéssel kapcsolatos tudnivalókat, s a háztáji gazdálkodók, a kiskert tulajdonosok is szép számmal válogathatnak az ujdonságok között. /mti/

--

14.57 rj

16¹⁰

-33 -

bb 46. a hungexpo idei kiállításai

t sb/pá pp bzs ie

1979. január 25.

a kőbányai vásárközpontban az idén tíz nemzetközi szakkiállítást és szakvásárt, külföldön pedig, a múlt évihez hasonlóan, csaknem 60 bemutatót rendez a hungexpo - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján földes László, a vállalat vezérigazgatója. hangsúlyozta, hogy a vásárrendezés eszközeinek, a vállalat szolgáltatásainak fejlesztésével járulnak hozzá külkereskedelmi céljaink hatékonyabb eléréséhez, a magyar exportkinálat sokrétebb és célirányosabb bemutatásához. e törekvéseknek megfelelően ebben az évben a külföldi magyar bemutatóknak csaknem 50 százalékát szakkiállításokon rendezik meg, mert a magyar vállalatok így közvetlenebbül szólhatnak külföldi partnereikhez. a kgsz megalakulása 30. évfordulójának jegyében a hazai és a külföldi kiállításokon egyaránt ismertetik a szocialista együttműködésben elért eredményeket és a bemutatott termékekkel ajánlatot tesznek újabb termelési kooperációkra.

a budapesti nemzetközi vásárközpontban április első felében egyszerre négy nemzetközi seregszemlét rendeznek: az agromasexpo nemzetközi mezőgazdasági, élelmiszeripari gép- és műszerkiállítást, az autoservice nemzetközi gépjárműfenntartó és javítóipari kiállítást, a hungaroplast nemzetközi műanyagipari kiállítást és a limexpo nemzetközi könnyűipari gépkiállítást. az érdeklődésre jellemző, hogy az eddigi jelentkezők szerint igényelt kiállítási terület máris elérte, illetve meghaladta a korábban rendezett hasonló kiállításokét. a beruházási javakat felvonultató tavaszi bnv-nek teljes fedett területét is lefoglalták már a kiállítók.

a fogyasztási cikkek nemzetközi kínálatát bemutató őszi bnv-t szeptember második felében rendezik meg, egyidőben az interplayexpo nemzetközi játékkiállításai, amelyeknek jelentőségét aláhúzza, hogy 1979. a nemzetközi gyermekév. a kőbányai vásárváros idei programja október végén fejeződik be, egyszerre három szakkiállítással, amelyeknek témája a környezetvédelem, a korrózióvédelem, valamint az ipari elektronika.

a hungexpo a kiállítók jobb ellátása érdekében fejlesztési reklámügynökségi, műszaki és kiadói szolgáltatását, továbbá azt tervezi, hogy központi adatbankot létesít, amelyből valamennyi külföldi kiállító gyors választ kaphat a megjelölt témában érdekelte magyar partnerekről. ennél fogva kedvezőbb lehetőség nyílik a szélesebb körű szakmai találkozókra és üzleti megbeszélésekre egyaránt. /mti/

--

14.55/bzs

- 34 -

16¹⁵

bb 47. egyetemi tantárgy az egészségnevelés

i dg/mi bc bzs ie

1979. január 25.

speciális kollégium keretében oktatják az egészségnevelés ismereteit a második félévtől az ötvös Loránd tudományegyetem népművelés szakos hallgatóinak. miként az országos egészségnevelési intézetben az idei tervekről, feladatokról az mti munkatársát tájékoztatták ilyen - féléves, kötelező - speciális kollégiumot először hirdettek meg a magyar felsőoktatás történetében. e tantárgyi foglalkozáson a iii.-iv.-v. éves leendő népművelők vesznek részt, de jelentkezhetnek a bölcsészkar többi szakjának hallgatói is. az intézet szakembereinek közreműködésével már készül az egyetemi jegyzet.

az egészséges életmódra nevelés egyetemi szintű oktatásának az eltérő már bizonyos múltja van. a természettudományi kar neveléstudományi tanszéke a múlt tanévben építette be a tanárszakos hallgatók gyakorlatába ezt a tudományágat. a pedagógusjelöltek kötelező jelleggel egyelőre még csak kétórás gyakorlaton ismerkednek az egészségügyi felvilágosítás elméleti kérdéseivel, mindennapi teendőivel.

megkülönböztetett figyelmet fordítanak az orvosegyetemi hallgatók képzésére. nélkülözhetetlen ugyanis, hogy a leendő orvosok diplomájuk megszerzése után az eddigiénél felkészültebben foglalkozzanak a gyógyítás mellett a betegek - és az egészségesek - helyes életmódra nevelésével. ezt szolgálja az orvosegyetemek egészségnevelési oktatását szabályozó, csaknem két évtizedes miniszteri rendelet módosítása. az új rendelet-tervezetet az intézet szakemberei már elkészítették.

tavaly bővült az egészségnevelés területi hálózata: a megyei csoportok mellett a járásokban is egészségnevelési felelősök álltak „csatasorba”, feladatuk többek között, hogy összehangolják az állami és társadalmi intézmények hasonló célú munkáját.

az országos egészségnevelési intézetben a közelmúltban módszertárat hoztak létre, amely nem más, mint a legjobb hazai és külföldi egészségre nevelő módszerek és eszközök gyűjteménye. a módszertárat az idén tovább kívánják gazdagítani, s ehhez maga az intézet is hozzájárul. ugynevezett módszercsomagokat állít össze, s ezeket eljuttatja az egészségügyi felvilágosítás hivatásos és társadalmi munkásaihoz.

/folyt. köv./

15.00/bzs

- 35 -

16¹⁵

bb 47. /egyetemi ... 1. folyt./bzs

a módszer-csomagok egy-egy adott témakört felölelően különböző szakkönyveket, propagandaa-anyagokat, diafilmeket és bibliográfiát tartalmaznak. az idén három ilyen komplett segédeszközt készítenek el, várhatóan a korszerű táplálkozás, a mozgás és a személyi higiéné témakörében.

központi egészségnevelési vándorkiállítás is utnak indul ez évben és megkezdődtek a tárgyalások arról, hogy az őszi bny élelmiszeripari pavilonja az egészséges táplálkozás tükre is legyen, azt népszerűsítse. /mti/

-. -

bb.48. folytatják az ácsi cukorgyár rekonstrukcióját

ber/kz/a/ie

1979. január 25.

csütörtökre befejezték az idei termés feldolgozását az ácsi cukorgyárban. az utóbbi 10 év legmagasabb - 16,25 százalékos - cukortartalmu répájából a tavalyinál 20 százalékkal több, 3050 vagon cukrot készítettek. az iparág legöregebb - 103 éves - üzemében - még soha nem volt olyan nagy napi termelés, mint ebben a kampányban. 24 óránként 185 vagon répát dolgoztak fel a gépsorok. ez elsősorban a gyár „megfiatalításának”, köszönhető. a két évvel ezelőtt kezdődött rekonstrukció során számos új berendezést helyeztek üzembe. a teljesítmény növekedéséhez hozzájárult az is, hogy nagyon jó együttműködés alakult ki a gyár és a termelőüzemek között, így mindig zavarmentes és az igényeknek megfelelő volt az átvétel. nem utolsó sorban számottevő szerepet játszott, hogy lényeges üzemzavar egyáltalán nem volt. a kampány befejeztével megkezdődött a nagyjavítás. erre, valamint a rekonstrukció folytatására több mint 100 millió forintot költenek az idén. /mti/

-. -

bb.49. amatőr képző-és iparművészeti tárlat siófokon

káp/is/a/ie

197. január 25.

amatőr képző-és iparművészeti tárlat nyílt - a tavasszal kezdődő somogyi művészeti szemlék bevezetőjeként - csütörtökön a siófoki dél-balatoni kulturális központban. a 153 beküldött alkotásból a zsüri siófok város és a járás 64 amatőr művészeinek ugyanennyi munkáját találta alkalmasnak a bemutatásra. a kiállított művek egyik fele festmény, akvarell, pasztell, grafika és tusrajz, másik fele népi iparművészeti alkotás. /mti/

-. -

45.30/a

- 36 -

1629

bb.50. a dunakanyar enyhítheti a balaton idegenforgalmi terheit - ülést tartott a dunakanyar intéző bizottság

bam/mné/kz/a/ie

1979. január 25.

ugrásszerűen növekszik a dunakanyar idegenforgalma, mint az ma már kétségtelenül megállapítható, egyre nagyobb mértékben tehermentesítheti a balatont. e funkcióját azonban csak a meglévő eszközök még céltudatosabb felhasználása révén tudja a kívánt mértékben betölteni - állapította meg csütörtöki, budapesti megtartott ülésén a dunakanyar intéző bizottság. a testületet csányi Loránt főtitkár tájékoztatta az elmúlt esztendő munkájáról, az idei tennivalókról. egyebek között elmondotta, hogy az üdülési szezonban hétvégeken mintegy 350 000 kiránduló kereste fel a dunakanyar egyes településeit, s ilyen nagy forgalmat csak 1990-re vártak az előrejelzéssel foglalkozó szakemberek. valószínű, hogy ez a szám 1979-ben tovább növekszik, ezért a testület szükségesnek tartja, hogy időben tájékozódják az idegenforgalmi előkészületekről, s ha kell társadalmi segítséget adjon az illetékeseknek.

az intéző bizottság tagjai a vitában elmondották, hogy a dunakanyarban változatlanul gond a közművesítés hiánya. ezért döntöttek úgy, hogy a 40 millió forint központi fejlesztési alap támogatás felét a visegrádi csatornahálózat gerincvezetékének megépítéséhez adják. e fontos, műemlékekben gazdag helységben ugyanis rendkívül nagyok a csapadék és a szennyvíz elfolyásából származó károk.

az ülésen elhangzottak szerint az idén megkezdődik a dunakanyar regionális fejlesztési tervének felülvizsgálata, amelynek során a többi között figyelembeveszik a nagymaros térségében kezdődő erőművi építkezéseket. általánosítható vélemény, hogy már az idén is növekszik a duna bal partjának, a borsosny hegységnek a turistaforgalma. ezért folytatják a fel-táró utak és a autóparkolók építését.

az elkövetkező években szorgalmazni kell a kempingek építését a duna mindkét partján - állapította meg a díb - mivel a tapasztalatok szerint a fő szezonban rendkívül nagy az úgynevezett vadkempingezők száma. sürgették az esztergomi ket-tős pincével készülő kemping mielőbbi átadását, amelynek befejező munkálatai vontatottan haladnak.

a dunakanyar intéző bizottság jóváhagyta a kommunális és higiéniai létesítményekhez 1979-ben nyújtható pénzügyi alapok felosztását, valamint a bizottság idei munkatervét. /mti/

-. -

15.50/a

- 37 -

1650

bb.51. új víztároló építését kezdték meg a Laskó-patak völgyében

kör/ká/p ie

1979. január 25.

a gátépítéshez szükséges föld kitermelésével csütörtökön megkezdtek a Laskó-patak völgyében az új víztároló építését. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság negyvenhárom millió forint költséggel építi meg az új mesterséges tavat, egerszalók község határában. a csaknem tíz méter magas és ötszázhatvan méter hosszú gáttal négy millió köbméternél több vizet fognak majd fel a százötven hektárnyi területen. a nyolc méter mély víztároló 1981-re készül el.

az új mesterséges tó több célra szolgál majd. egyrészt csökkenti a tavaszi-őszi árvizek kártételét, másrészt mintegy kétezer hektárnyi cukorrépára, kukoricára, lucernára, valamint gyümölcsösre szolgálhat öntözővizet. a nagyfelületű víztükör és környéke üdülési lehetőséget is nyújt majd. /mti/

--

bb.52. a „cseplő gyuri”, rotterdamban

i/jok/bc/p ie

1979. január 25.

„a cseplő gyuri”, képviseli a magyar filmgyártást a rotterdamban február 1-én kezdődő nemzetközi információs filmfesztiválon, amelyre ezúttal nyolcadik alkalommal kerül sor. a fesztiválra meghívták a film rendezőjét schiffer pált is.

a programmal egyidejűleg holland filmhétre is sor kerül, s arra magyar filmátvételi delegáció utazik. a magyar szakemberek egyúttal kiválogatják a magyarországi ez évben megrendezendő holland filmhét anyagát. /mti/

--

bb.53. a bányászat idej feladatairól tárgyalt a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t sb/gg/p sl ie

1979. január 25.

zavartalan energiaellátásunkhoz jelentősen hozzájárult, hogy a bányászok csaknem félmillió tonna szénrel, 50.000 tonna kőolajjal, és 400 millió köbméter földgázzal megtették múlt évi tervüket - állapította meg kapolyi lászló nehézipari miniszter-helyettes a bányász szakszervezet központi vezetőségének csütörtöki ülésén.

/folyt köv./
16.00/p

-38-

16²⁵

bb.53. /a bányászatfolyt/p

a hazai termelés - mivel az energiahordozók felét külföldről vásároljuk - egyúttal importot pótol, s közvetve, vagy közvetlenül elsősorban dollárkiadástól mentesíti az országot. ezért is fontos, hogy jól szervezett munkával alapozzák meg az idej tervek teljesítését, és ahol szükséges, túl teljesítését is.

a kimerülő széntelepek pótlására bányánként átlagosan 10 százalékkal kell növelni a termelést a nagyobb termelékenységű, gépesített fejtések koncentráálásával. a szénhidrogén-bányászatban a hatékony másodlagos és harmadlagos művelési eljárások kiterjesztését kell szorgalmazni. a termelékenység növelését teszi szükségessé az is, hogy a korábbinál másfél százalékkal kevesebb munkaerővel kell kielégíteni az ország növekvő szükségletét a hazai energiahordozókból. szénbányászaink már tavaly is szabadnapjaik egy részének feláldozásával, terven felüli szénrel járultak hozzá az ellátáshoz, s hasonló erőfeszítéseket tesz szükségessé az idej igények kielégítése is. a jobb energiagazdálkodás érdekében nagyobb arányban működtetjük a szén tüzelésű erőműveket, mint az olaj-és gáz tüzelésűeket. nagy importmegtérheléstől mentesíthetik tehát az országot a szénbányászok a szabadnap egy részén termelt szénrel.

a központi vezetőségi ülés résztvevői egyebek között hangsúlyozták, hogy a szakszervezeti mozgalom sajátos eszközeinek, munkastilusának fejlesztésével kívánnak több támogatást nyújtani a termelési feladatok sikeres teljesítéséhez.

a szocialista munkaversenyben rejlő erők cél tudatosabb felhasználásához. az ülésen hozott állásfoglalásban arra hívják fel a szakszervezeti testületek, aktivisták figyelmét, hogy nyújtsanak több támogatást a szocialista brigádok, ujtók és műszakiak alkotó kezdeményezéseinek megvalósításához, elterjesztéséhez. ugyanakkor szorgalmazzák, hogy a termelés és a hatékonyság növelésével egy időben tervszerűen javítsák a munkakörülményeket és fejlesszék a balesetek elhárításának műszaki és technikai feltételeit is. /mti/

--

bb.54. két nyári egyetem nyílik az idén egerben

kov/kz/a/ie

1979. január 25.

az idén két nyári egyetemet rendeznek egerben, mindkettő nemzetközi jellegű lesz - jelentették be az egeri nyári egyetem intéző bizottságának csütörtökön tartott ülésén. az egyik - a sorrendben immár kilencedik alkalommal megrendezésre kerülő műemlékvédelmi tagozat július 30-tól augusztus 11-én nyílik meg és augusztus 20-án zárul. a másik - a film- és 8-ig tart, a másik - a film- /folyt.köv./
15.55/a

- 39 - művészeti tagozat - augusztus

bb.54./ két nyári.....ffolyt./-a

a műemlékvédelmi tagozatnak a magyar népi építészet lesz a központi témája. foglalkoznak a hallgatói a népi műemlékek építészeti vonatkozásaival, jelentőségével, területi elhelyezkedésével és táji és történelmi tagozódásával. a filmművészeti tagozat hallgatói a magyar filmművészet fejlődésével, módszereivel, alkotásaival ismerkedhetnek meg. a központi téma jancsó miklós alkotói útja lesz.

az egri nyári egyetem tagozataira több mint tíz országból várnak vendégeket./mti/

--

bb.55. több pénz tatarozásra - az ideai költségvetésről tárgyal két város tanácsa

kör/lér/is/mné/a/ie

1979. január 25.

az ideai költségvetési tervet tárgyalják ezekben a napokban a városi tanácsok. csütörtökön többek között miskolcon és szombathelyen tartottak tanácsulást. miskolcon egyebek mellett arról határoztak, hogy emelik a lakóházak tatarozására fordítható összeget. ez eléri a 200 millió forintot, amely a hárommilliárd forintos költségvetéshez képest is jelentős összegnek számít. arról is határoztak, hogy az egyes helyekről jelentkező, pótigények, megvalósítását nem engedélyezik, mert a rendelkezésre álló összegek takarékos, célszerű felhasználása teszi csak lehetővé az ideai tervfeladatok biztonságos megvalósítását.

miskolcon is és szombathelyen is kiemelt feladatként kezelik a gyermekintézmények építését. miskolcon az avasi új városnegyedben bölcsődét, óvodát és - összesen 36 tanteremmel - két általános iskolát építenek. szombathelyen 450-el gyarapszik az óvodai helyek száma, a kisz lakótelepen pedig 16 tantermes általános iskolát építenek. jelentős összegeket fordítanak mindkét helyen a kommunális ellátásra. szombathelyen például napi kétezer köbméterrel nő a regionális vízmű kapacitása, bővítik a gázhálózatot, s két új lakótelepi fűtőművet adnak át.

miskolcon állami erőforrásokból csaknem 1800 új otthon épül fel, további 460 lakást pedig a lakosság anyagi hozzájárulásával létesítenek. szombathelyen ebben az évben több mint 1100 lakás felépítésével számolnak./mti/

16.05/ a

--
- 40 -

1400

bb.56. új információk az idegrendszer működéséről - tudományos tanácskozás veszprémben

bév/kz/a/ie

1979. január 25.

az idegsejtekben lejátszódó életjelenségek kutatásának legújabb eredményeit összegezik a szakemberek veszprémben az akadémiai bizottság székházában csütörtökön megnyitott kétnapos tudományos tanácskozáson. az eszmecserén az orvostudományi egyetemek, a tihanyi biológiai kutató intézet és a szegedi biológiai kutató központ munkatársai számolnak be az életfolyamatok szabályozási mechanizmusaival foglalkozó országos kutatási fő irányhoz tartozó témakörben végzett munkásságukról. 38 előadás keretében ismertetik azokat az új megállapításokat, amelyek az idegsejtek működésére, azok egymással és az általuk szabályozott szervekkel kialakult kapcsolataira vonatkoznak. ezek a tudományos eredmények az idegrendszer felépítésének, működésének teljesebb megismerését szolgálják. foglalkoznak többek között az egyes sejtek szerkezetével, sajátosságaival, a sejtek kapcsolatában szerepet játszó kémiai anyagokkal, azok termelődésével, hatásával.

az ismertett tudományos eredmények, amellelt, hogy az alap kutatás ténházát bővítik, máris hasznos információt adnak a gyakorlati kutatóknak. ez a kapcsolatteremtés egyébként egyre inkább jellemzi az ideglettannal foglalkozó kutatásokat. az orvostudományi egyetemek munkatársai elsődlegesen a gyógyszerkutatóknak, a központi idegrendszerrel ható új vegyületek előállításához adnak új információkat, a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézete pedig a növényvédőszer kutatás számára tárt fel olyan idegrendszeri folyamatokat, amelyek új típusú növényvédőszer előállítására adnak módot./mti/

--

bb.57. magyar-osztrák vám-megállapodás

sl/gg/pp/a/ie

1979. január 25.

az általános kereskedelmi és vámtarifa-egyezmény /gatt/ keretében magyarország és ausztria között megállapodás jött létre csütörtökön budapesten a kölcsönös vámcsökkentésről. ezek a vámcsökkentések a két ország közötti forgalom újabb akadályait szüntetik meg.

/folyt.köv./
16.19/a

- 41 -

1400

bb.57./ magyar-osztrák.....folyt./-a

a megállapodás része a gatt körtárgyalásainak, ezért a két fél abban is megegyezett, hogy a körtárgyalások befejezésekor kialakult helyzetben esetleg felmerülő, a kettőjük megállapodását érintő lényeges változásokat elkerülni, vagy ezekről konzultálni. a magyar delegációt nyerges jános főosztályvezető a magyar kormány nemzetközi szervezetekhez rendelt különmegbízottja, az osztrák delegációt rudolf willenpart miniszteri tanácsos vezette./mti/

--

bb.59. gázkitörés a zsanai olajkutnál

i/sb-lász-kz/mné/a/di

1979. január 25.

szerdán hajnalban, eddig ismeretlen okból gázkitörés történt a kőolaj-és földgázbányászati vállalat zsana é-2 számú olajkutjánál. a gáz meggyulladt. személyi sérülés nem történt.

az országos kőolaj-és gázipari tröszt speciális kitérésvédelmi brigádjai azonnal a helyszínre siettek. első feladatukat - a tüztől megroggyant furóárbóc földredontását - sikerrel megoldották. ezt követően hozzátették az ugynevezett műtárgyak eltávolításához a céllal, hogy a kut nyitását szabaddá tegyék a kitérés elfojtásához. a speciális brigád tagjai éjjel-nappal dolgoznak, de a nagy hőség miatt több napig is eltarthat, amíg az összes műtárgyaktól megtisztítják a terepet. a kut környékét lezárták, a tüzoltóság készenlétebe helyezte a korábbi gázkitöréseknél jól bevált turboreaktív generátorokat./mti/

--

bb.61. marjai józsef berlinbe utazott

t/sl/gg/pp/a/di

1979. január 25.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-ndk gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke csütörtökön berlinbe utazott. wolfgang rauchfuss miniszterelnökhelyettesel, az együttműködési bizottság társelnökével a két ország gazdasági kapcsolatainak kérdéseiről és az együttműködési bizottság következő ülészakánának előkészületeiről tárgyal./mti/

--

16.39/a

- 42 -

17¹⁰

bb.60. gázcső-csere - forgalomel terelés az akadémia utcában

i/k m/gg/bc/a/di

1979. január 25.

a gázművek szakemberei csütörtök délelőtt hozzátették az akadémia utca elején észlelt gázszivárgás megszüntetéséhez. a fővárosi gázművek üzemágvezetőségén elmondták az mti munkatársának, hogy január 19-én észlelték az első gázszivárgást a környéken. a bejelentés nyomán a szokásos gyorsjavítással megszüntették. mivel a föld alatt húzódó vezetékben a következő napokban is elillant a gáz, szükségessé vált az utburkolat felbontása, s a hibás vezeték szakasz cseréje. a gázművek szakemberei szerint a munkával 48 órán belül végeznek.

a vezeték cseréje miatt az akadémia utcának a roosevelt tér és arany jános utca közötti szakaszát lezárták. a kossuth lajos térre igyekezők a lezárás idején a széchenyi rakpartot vehetik igénybe, amelyet ideiglenesen ellenkező irányban egyirányusítottak az arany jános utcáig. a kossuth lajos tér felől a roosevelt térre tartók a széchenyi rakpart-arany jános utca-münnich ferenc utca - józsef attila utca útvonalon közlekedhetnek./mti/

--

bb.62. magyar-ndk belkereskedelmi választékcseré megállapodás

i/kf/gg/pp/a/di

1979. január 25.

az idén kölcsönösen 20.1 millió rubel értékű fogyasztási cikket szállít egymásnak a két ország kereskedelme - rögzítették az 1979. évi magyar-ndk belkereskedelmi választékcseré megállapodás jegyzőkönyvében, amelyet csütörtökön budapesten írt alá selmeci lajosné belkereskedelmi miniszterhelyettes és dr.werner jurich, az ndk kereskedelmi-és ellátásügyi miniszterhelyettese.

a megállapodás értelmében tovább bővül a két kereskedelmi választékcseré forgalma, s 8 százalékkal lesz magasabb a tavalyinál. a cserében az ndk-ból a többi között szövetet, ifjúsági-és gyermek felsőruházati cikkeket, divatárakat, valamint lemezjátzókat, rádiókészülékeket, háztartási cikkeket, tapétákat, játék-és sportcikkeket, diabetikus élelmiszereket importálunk, s felsőruházati cikkeket, textilárakat, szeszitalokat, háztartási cikkeket s más termékeket szállítunk. a választék bővítése érdekében 3-3 millió rubel értékű cipőt is cserél a két ország kereskedelme.

a két miniszterhelyettes aláírta az 1979.évre szóló műszaki-tudományos együttműködési megállapodást is./mti/

16.58/a

- 43 -

1455

bb.63. számvetés és tervezés - ülést tartott a hnf budapesti bizottsága

t/ma/mm/bc/a/di

1979. január 25.

a kerületi népfrentbizottságok munkájában erősödött a kezdeményezőkézség, az öntevékenység, sikeresen működtek együtt a tanácsokkal és a tömegszervezetekkel. - állapította meg a többi között csütörtökön a hazafias népfrent vi.kongresszusa óta eltelt több mint két év munkájának értékelésekor és további teendők megtárgyalásakor a hnf budapesti bizottsága. a traumann rezső elnökletével megtartott tanácskozáson bostai károlyné, a budapesti bizottság titkára számolt be a lakóterületi politikai munka tapasztalatairól, az öt évre szóló munkaprogram eddigi végrehajtásáról.

a hnf budapesti bizottsága az elmúlt időszakban 15 kül-és belpolitikai, illetve népfrentmozgalmi kérdést tűzött napirendjére, az elnökség pedig 40 gazdaság-és város politikai, közművelődési, környezetvédelmi és ifjúságpolitikai témát vitatott meg. széleskörű felmérés alapján értékelték a lakóbizottságok működésének tapasztalatait, s programot fogadtak el a fővárosi ingatlankezelő vállalatok munkájának társadalmi segítésére és ellenőrzésére.

a vi.kongresszus óta népfrent bizottságot választottak, s így 5 216 aktivistát vontak be a mozgalmi munkába. a körzeti bizottságok a lakosság mind szélesebb rétegeit kapcsolják be a helyi politikai, társadalmi közélet vérkeringésébe, ezzel is erősítve a lakóterületi demokratizmust. fórumokon, lakossági és rétegyűléseken tájékoztatták a környékbelieket a legfontosabb fővárosi, kerületi, és lakókerzeti tervekről, feladatokról. a városfejlesztésről, a szolgáltatásokról, az időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről rendszeresen megtartott párbeszédnek jól szolgálták a nyílt várospolitikai ügyét. a budapestiek azonban nemcsak beleszóltak szűkebb és tágabb környezetük jövőjének formálásába, hanem társadalmi munkával is részt vettek a feladatok megvalósításában. 223 körzeti

évente mintegy 80 ezer facsemetét, és több mint 24 ezer virágpalántát, ültettek el környezetük szépítésére. a már meglévő értékek védelméről 180 környezetvédelmi őrség 4 ezer tagja gondoskodott. az évi 92 millió forintnyi társadalmi munka eredményeként pihenőparkok, játszóterek, sportpályák, uszómédencék egész sora és 70 kilométernyi járda épült.

/folyt.köv./
17.45/a

- 44 -

18¹⁵

bb.63./számvetés.....folyt./-a

a budapesti népfrent 1979. évi tevékenységben a lakóterületi politika munka szervesen ötvöződik a gazdaságpolitikai célok szolgálatával. a mozgalom sajátos eszközeivel segítik a főváros v.ötéves tervének teljesítését, széles körben ismertetik a jobb, a fegyelmezettebb, az igényesebb munka jelentőségét. széleskörű tájékozódás tapasztalatai alapján javaslatot dolgoznak ki a lakáscserékkel kapcsolatos rendelkezések korszerűsítésére. a munkabizottságok tagjai is részt vesznek a kereskedelmi, a vendéglátó-és szolgáltató létesítmények környezetének - tisztaságának, rendjének - ellenőrzésében. széleskörű akciót szerveznek a dél-pesti kórház környékének rendezésére, parkosítására. ezenkívül bölcsődék, óvodák és iskolák, valamint sportpályák, játszóterek és parkok építésének segítésére is mozgósítanak.

már az idén - hozzálátnak az 1980-ban esedékes általános tanácstagválasztások előkészítéséhez. alkotmányunk 30.évfordulója alkalmából a kisz budapesti bizottságával közösen vetélkedő-sorozatot indítanak a fiataloknak. a,, gyermekek nemzetközi éve,, budapesti népfrent-feladataira külön programot készítenek. a főváros ad otthont 1979-ben a ii. országos honismereti és helytörténeti börzének. a védőnők segítségével megvizsgálják, miképpen lehetne a gyermekgondozási szabadságon lévő édesanyákat megnyerni arra, hogy esetenként saját gyermekeik mellett - más családok apróságainak felügyeletét is vállalják.

a hnf budapesti bizottsága mind a vi. kongresszus óta végzett munkáról szóló beszámolóit, mind az ideai feladatokról szóló javaslatot elfogadta./mti/

--

bb.58. magyar-román kulturális együttműködési tárgyalás

t/mir/tr/bc/a/di

1979. január 25.

csütörtökön román kulturális delegáció érkezett budapestre. a küldöttség a kulturális kapcsolatok intézetében tárgyalásokat folytat a magyar-román kulturális, tudományos és oktatási együttműködés kérdéseiről./mti/

--

17.55/a

- 45 -

18²⁰

bb.64. belvizvédelmi készütség békés megyében

bty/kz/a/di

1979. január 25.

az enyhe idő miatt bekövetkezett hóolvadás és az eszések hatására belvizek alakultak ki az utóbbi napokban békés megyében, a körösök völgyében. a lakott részek közül a legveszélyeztetettebb nagykanizsai község belterülete. e körzetre harmadfokú belvizvédelmi készütséget rendeltek el és megkezdték a víz elleni védekezést. csütörtökön a délutáni órákban már 12 szivattyutelep és két szivattyúállás másodpercenként 19 köbméter vizet emelt át a mentesítő csatornákból a folyókba.

a belvizet az okozza, hogy a fagyot ^{it} talajnak csak a felső néhány centiméteres rétege tud vizet elnyelni, s így annak nagy többsége a felszínen marad./mti/

.-.

bb.65. a keresztyén békekonferencia nemzetközi titkárságának ülése

k/tr/bc/a/di

1979. január 25.

január 22-től 25-ig budapestben tanácskozott a keresztyén békekonferencia nemzetközi titkársága. az ülésen 16 ország képviselői tárgyalták meg a keresztyén békemozgalom előtt álló időszerű feladatokat. Lubomir mirejovsky főtitkárt és a nemzetközi titkárság képviselőit fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. a szívélyes légkörben zajlott találkozó jelen volt dr. bartha tiber református püspök, az ökumenikus tanács elnöke./mti/

.-.

bb.66. budapesti vasutasok békenagygyűlése - sebestyén nándorné és nguyen phu soai beszéde

t/ma/z/bc/a/di

1979. január 25.

béke-és szolidaritási nagygyűlést rendeztek csütörtökön a máv budapesti igazgatóságának székházában. az igazgatósághoz tartozó 37 ezer vasutas képviselői előtt sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke mondott beszédet. előljáróban elmondta, hogy a IX. magyar békekongresszus küldöttjei ezekben a hetekben országsszerte gyűléseken, találkozókön és más összejöveteleken számolnak be a tanácskozáson elhangzottokról. a kisebb-nagyobb településeken zajló események jó alkalmat adnak arra, hogy az adott területeken a kongresszus utmutásai alapján kialakítsák a békemozgalom helyi aktivistáinak idej terveit. ezután hangsúlyozta:

/folyt.köv./
18.55/a

- 46 -

2135

bb.66./ budapesti.....1.folyt./-a

- a szocializmus és a béke erői a mostani bonyolultabb helyzetben is következetesen védik az enyhülés eredményeit. tevékenységüket az eddiginél jobban összehangolva harcolnak a mind veszélyesebb fegyverkezési verseny megfékezéséért, a sajtó-ii. megállapodás aláírásáért, valamint a bécsi haderő- és fegyverzetcsökkentési tárgyalások előrehaladásáért. mozgalmunk helyesli, követi és támogatja a pártnak, kormánynak külpolitikáját, amely tovább erősíti testvéri együttműködésünket a szovjetunióval, a szocialista közösség országai-
val. a leszerelés előmozdításához gazdag programot adott a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének moszkvai ülésén elfogadott nyilatkozat, amely újabb széleskörű és reális kezdeményezésekkel segítette elő a fegyverkezési verseny elleni küzdelmet. ezek is népünk egyetértésével találkoztak, bizonyosságul arra, hogy a magyar népköztársaság lakói korunk sorskérdésének tekintik a fegyverkezési verseny fokozásában érdekelt erők megfékezését.

- a magyar békemozgalom munkájában a jövőben is kiemelkedő helyet foglal el a haladásért, a békéért és a függetlenségért harcoló erőkkel, a fejlődő országokkal vállalt szolidaritás cselekvő kifejezése, amely a vietnami nép támogatásában nyilvánult és nyilvánul meg a leggazdagabban- folytatta ezután az obt elnöke, majd rámutatott:

a magyar népköztársaság kormánya az elsők között ismer-
te el a kambodzsai forradalmi tanácsot, a kambodzsai népköztársaságot. a kambodzsai nép győzelmét örömmel köszöntötte a hazafias népfront mozgalom, az országos béketanács, a társadalmi-és tömegszervezetek egész sora. az üzemek, termelőszövetkezetek és hivatalok dolgozói az ország minden részéből üdvözlő táviratok, levelek sokaságában biztosították szolidaritásukról vietnam, laosz és kambodzsai népet. egyben megerősítették, hogy készen állnak az indokínai béke és biztonság megteremtésének reményteljes forrásává vált három ország további erkölcsi, politikai és anyagi támogatására.

/folyt.köv./
19.00/a

- 47 -

1940

bb.66./ budapesti.....2.folyt./-a

a nagy tapssal fogadott beszéd után nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete szölt a békenagygyűlés résztvevőjéhez.

- nagy meghatottsággal tölt el bennünket a magyar dolgozók proletár internacionalista segítsége - mondotta. testvéri szocialista országainkat el téphetetlen szálak fűzik egymáshoz. kölcsönös bizalmon alapuló barátságunk és együttműködésünk széleskörűen és intenzíven fejlődik; országaink közeli és hosszútávú érdekeinek megfelelően. a,, veled vagyunk vietnam,, jelszó magyarország minden részében elterjedt. szolidaritásuk is arra ösztönzi népünket, hogy - a nehézségeket leküzdve - teljesítse történelmi feladatát - mondotta a többi között, majd a nagygyűlés résztvevői végezetül egyhangulag elfogadott állásfoglalásban erősítették meg: - a jövőben is töretlenül szolidaritást vállalunk a hős vietnami nép harcával, elítéljük az imperialista agresszorokat és a velük szövethözök mesterkedéseit. forró üdvözlötünket küldjük a felszabadult kambodzsai népnek. a kambodzsai népköztársaság megalakulása jelentős hozzájárulás délkelet-ázsia és az egész világ békéjéhez./mti/

--

bb.68. magyar vezetők üdvözlő távirata india nemzeti ünnepe alkalmából

k/s/bc/a/di

1979. január 25.

india nemzeti ünnepe, a köztársaság napja alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait nilam szandzsiva reddi elnöknek, illetve morardzsi deszai miniszterelnöknek./mti/

--

bb.69. losonczi pál,

k/s/bc/a/di

u1979. január 25.

az elnöki tanács elnöke ausztrália nemzeti ünnepén táviratban üdvözölte sir zelman cowen fő kormányzót./mti/

--

19.15/a

- 48 -

pus

bb.67. javul az ipar és a kereskedelem kapcsolata - soltész istván és sághy vilmos megbeszélése

kf/pá/pp/p di

1979. január 25.

az ipar és a kereskedelem kapcsolatainak további javítását szolgálta a kohó-és gépipari minisztérium és a belkereskedelmi minisztérium vezetőinek csütörtöki megbeszélése. soltész istván és sághy vilmos miniszterek a tárgyaláson kedvezőnek ítélték a vas-műszaki cikkek tavalyi forgalmának mintegy 12 százalékos fejlődését, az áruellátás színvonalát általában javult, amit az ipar azzal segített, hogy néhány fontos terméket szerződésen felül is szállított a kereskedelemnek. kiegyensúlyozott volt a kínálat jónéhány alapvetően fontos termékkel, például hűtőgépből, televízióból, villamosszerelési anyagokból, háztartási gépekből, s megszünt a hiány kazánokból, hordozható televízióból is.

nem javult viszont a kívánt mértékben a szerződéses fegyelem. az ütemtelen, a határidőtől eltérő szállítások miatt nem volt folyamatosan kapható néhány olyan keresett cikk, mint például az automata mosógép, a radiátor, a forróvíz-tároló, s a szállítások egy részének elmaradása átmeneti hiányt okozott például olajkályhából, fűtőszőlől, kerékpárból, keverőtárcsás mosógépből.

mindezek alapján az idei áruellátás érdekében szükséges együttműködésállott a csütörtöki megbeszélés középpontjában. a kohó-és gépipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok a tavalyinál 9,5-10 százalékkal több terméket ígértek. a legtöbb cikkcsoportban kölcsönösen megállapodtak és megvitatták, hogy a főző, fűtő- és vízmelegítő készülékek, gáz, olaj, valamint szilárdtüzelésű fűtőberendezésekből milyen eszközökkel lehetne a termelést növelni, miután ezekből jelentős a kereslet.

a két tánc vezetői megállapodtak abban is, hogy elősegítik, meggyorsítják az ellátás szempontjából legfontosabbnak ítélt vállalatok közötti szerződések megkötését, s a külkereskedelem, valamint az okisz bevonásával közösen keresnek megoldást a kereskedelem többletigényének kielégítésére./mti/

--

19.25;p

-49-

70¹⁰

bb.70. időjárásjelentés

1979. január 25.

vg/p

a meteorológiai intézet jelenti 1979. január 25-én
este:

felhősebb, csapadékosabb idő

várható időjárás péntek estig. éjszaka erősen párás idő, hajnalban többfelé köd lesz. holnap napközben erősen megnövekszik a felhőzet, és sokfelé várható újabb havaseső, eső. a délkeleti szél csak kissé élénkül meg. holnap kora délután nulla plusz 5 fok körül lesz./mti/

-. -

bb.71. oktatáspolitikai tanácskozás a népfront székházában

i/ma/z/bc/a/di

PÓVÁROSI

1979. január 25.

a népfront és megyei pedagógiai bizottságai elnökeinek és munkatársainak részvételével csütörtökön tanácskozást rendeztek a hazafias népfront országos tanácsának székházában. a népfrontmozgalom előtt álló időszzerű oktatáspolitikai feladatokról molnár béla, a hmf ot titkára tájékoztatta a résztvevőket. hangsúlyozta: ahhoz, hogy a jelenleginél több gyermek fejezze be legkésőbb 16 éves koráig az általános iskola 8. osztályát a népfront eszközeivel is többet kell tenni a szülői felelősség erősítéséért. az általános iskola elvégzése legelőnyösebb érdeke a fiataloknak. ennek megértésében egyaránt sokat segíthet a felvilágosító, meggyőző szó, a rendszeres tanácsadás és a családlátogatás.

a tanácskozás résztvevői ezt követően a szülői munkaközösségek társadalmi irányításáról, a szülők pedagógiai ismereteinek bővítéséről cseréltek tapasztalattal. a család és a pedagógusok harmonikus együttműködésének szolgálatában a szakmunkásképző intézetekben és a középiskolákban is nagyobb segítséget adnak a népfront bizottságok és a tanácsok a szülői munkaközösségek tevékenységéhez./mti/

-. -

- 50 -

19.30/a

20²⁰

bb.72. újra sikosak az utak

i ob/z/p di

1979. január 25.

a csütörtök estére hirtelen fagypontra alá süllyedt hőmérséklet országsszeerte sikossá tette az alsóbbrendű utakat. különösen rosszra fordult a helyzet komárom megyében. a főutakonak közül viszont csak az m 1-es és a z m 7-es autópályák váltak csuszásveszélyessé. a jegesedés megelőzése érdekében a budapest-székesfehérvár közötti utszakason mindenütt szórják az utakat és különösen a hiágk és utmenti csomópontok közelében látják el érdesítő anyagokkal az utat.

a volán vonalain zsámbék, érd, dunakeszi, kislág, fót, mogyoród és rákospalota térségében okozott kisebb forgalmi akadályokat az utszakason képződött jégréteg. az innen indult járatok 15-20 perces késéssel érkeztek az engels terre.

az utinform jelentése szerint pest megye területén mintegy 2500 kilométernyi úthálózaton 100 munkagéppel 300 dolgozó szórja az utakat./mti/

-. -

bb.73. további kábelbeadások

i ob/z/p di

1979. január 25.

csütörtök estére már 4100-re emelkedett a krisztina és erzsébetvárosi telefonközpontok területén elnémult készülékek száma. a posta dolgozói azonnal hozzáláttak a javításhoz, de a munkálatok - az esetek nagy száma miatt - viszonylag hosszabb időt vesz igénybe. a posta az előfizetők türelmét kéri./mti/

-. -

bb.74. csőtörés a viii. kerületben

i ob/z/p di

1979. január 25.

csütörtökön estig még nem találták a vízművek dolgozói a viii. kerület wesselényi utca 46. számú ház előtt hajnalban eltört 150 mm-es víznyomócső sérült szakaszát. a csőtörés mintegy 6-7 lakóház vízellátását zavarja./mti/

-. -

21.35/p

-51-

21³⁰

60.008

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

bb.75. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

a/di 1979. január 25.

- 41. ülést tartott a minisztertanács
- 42. sajtótájékoztató
- 43. beruházások felülvizsgálása
- 44. környezetvédelem
- 45. mezőgazdasági könyvhónap
- 46. a hungexpo kiállításai
- 47. egészségnevelés
- 48. ácsi cukorgyár
- 49. iparművészeti tárlat
- 50. dunakanyar intéző bizottság
- 51. új víztároló
- 52. a,, cséplő gyuri,,
- 53. bányaiipari szakszervezet
- 54. két nyári egyetem nyílik
- 55. több pénz tatarozásra
- 56. tudományos tanácskozás
- 57. magyar-osztrák vámmegállapodás
- 58. magyar-román együttműködés
- 59. gázkitörés
- 60. gázcsőcsere
- 61. marjai józsef
- 62. magyar-ndk megállapodás
- 63. ülést tartott a hnf
- 64. belvizvédelem
- 65. keresztyén békekonferencia
- 66. békenagygyűlés
- 67. soltész istván és sághy vilmos megbeszélése
- 68. üdvözlő távirat
- 69. losonczy páll
- 70. időjárásjelentés
- 71. oktatáspolitikai tanácskozás
- 72. sikosak az utak
- 73. kábelbevezetések
- 74. csőtörés
- 75. hírjegyzék

/mtu/
21.45/p

--
-52-
v e g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika
dosztányi imre

12⁰⁰

Belföldi hírek

1979. január 26. p é n t e k

bb.1. új rendelkezés a szakorvosképzésről és a továbbképzésről

i/dg/mi/a/di 1979. január 26.

kibővítette az orvosi és a gyógyszerészi szakmák körét az egészségügyi miniszternek a szakorvosképzésről és továbbképzésről most megjelent rendelete, amely január 1-1 hatállyal lépett életbe. az általános orvosok a jövőben a korábbi 33-mal szemben 57 szakmában szerezhetnek szakorvosi képesítést. egyetemi diplomájuk birtokában négy, illetve öt évi további tanulás után alap-, illetve első szakképesítésként a korábbi 27 szakma helyett 29 közül választhatnak. specialistái lehetnek a többi között az általános orvosoknak, a belgyógyászatnak, a fertőző betegségeknek, az igazságügyi orvostannak, a klinikai laboratóriumi munkának, a mentő-, a repülő-, a társadalom-orvostannak. újabb 2-4 évi tanulás szükséges ahhoz, hogy második, ugynevezett ráépített szakképesítést szerezzenek. a választási lehetőségek - követte az orvostudomány differenciálódását, valamint a gyógyító hálózat fejlődését - elsősorban itt bővültek az eddigi 6 szakmával szemben 28-ra. a fül-orr-gégegyógyászok például tovább specializálódhatnak audiológusnak, foniáternek, valamint csecsemő- és gyermek fül-orr-gégegyógyásznak. sebészeti alapszakma szükséges ahhoz, hogy a speciális területek iránt érdeklődő szakemberek például ény, gyermek-, szív- vagy mellkassebészek legyenek. az új jogszabály lehetővé teszi a szakképesítés szervezett formában történő megszerzését egyebek között iskolaegészségtanból és ifjúságvédelemből, gyermek tudógyógyászatból, orvosi mikrobiológiából, plasztikai-égési-sebészből és a trópusi betegségek ismeretéből is.

/folyt.köv./